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GYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egv 1 hasábos petit sor 20 fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyílttér sora 50 fillér.

kőnyomdijában fogadtatnak

A lap szellemi részét illető 
küld.menyek a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.

Egyes szám ára 20 fillér Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.

A szabadság napja.
Ez a nap a nemzeti érzület és hazafias szellem 

újjászületésének napja!
Ünnep, mely elaléltságából, dermedt állapo­

tából fölrázta, organizálta és az előrehaladás terén 
diadalról diadalra vezette a nemzetet.

Csodálatos e napnak a története.
Dermesztő sötétség és a sírok csöndje fe­

küdte meg a földet. Végnélküli csillagtalan éj­
szaka fellegei terpeszkedtek fölélik és az alvó 
sötétségben a nemzet is aludt.

Odakünn a világtengeren a hajnalodás tündér- 
ujjai már bontogatták a felhőtakarókat és a nyíló 
basadékokon a virradat pírja derenget át, de a 
magyar szigeten még nem derült.

Hófehérke elaludt a sötéttervü kuruzslók báj­
italától és a tüskekerités elátkozott belterületén 
kétségbeejtően szunnyadóit még minden. Körös- 
körül már pitymallott és a pacsirták zengték a 
hajnali napsugár zuhatagában a szabadság szent 
dalát és idebenn még csönd volt, rettenetes csönd. 
Csak utálatos baglyok huhogása sivitott az éjje­
len át és nyomában a halál némasága uralgott 
a téreken.

Hófehérke még királyfiéra várt . . . várt . . .
És jött és ébresztett. Egyetlen napon ki­

vágta a tüskesövényt és egyetlen csókjára életre 
ébredt szendergő menyasszonya.

A legszebb mátkapár egymásé lehetett. A 
magyar ifjúság szivére ölelte a magyar szabad­
ság fölkeltett menyasszonyát.

És az idő is kiderült. A kósza fellegek el­
takarodtak és mögöttük kiragyogott a nap, a mi 
napunk: a szabadság napja. Mindenható sugarai 
áttörték a szolgaság nyomasztó ködtengerét és 
makulátlan tisztasággal, a legszebb rózsa leg­
szebb sziliével mosolygott reánk.

Belenézett a nemzet fénytelen szemébe és 
abban felragyogott az ébredő lét tüze. Milliónyi

sugarai a lelkűnkbe szöktek, szelíd csókkal éb­
resztették, verőfényes kacagással betöltötték és 
mi olyan véghetetlen szent örömmel örültünk, 
mert betelt az idők méhe és megváltattunk.

Megujhodtunk s hogy ujhodtunk meg! Semmi 
dulakodás, semmi vérömlés, semmi jograblás, 
semmi a megszorultak nagylelkűségéből, a vér­
szemet kapottak telhetetlen kapzsiságából. Semmi 
a mocsokból, semmi a sárból, semmi, de semmi.

A mese tüskepalánkját sercegő tollak dön­
tötték ki. A korhadó Jericho-falak robajos dü- 
ledezése nem bombák munkája volt, hanem egy 
halottébresztő költemény tárogató szavára omol­
tak össze. És a nagy fölébredést nem csinálta 
trombitaharsogás, ágyudörej, hanem egy isteni 
próféta nemzeti szózata. Túlvilág! szenvedély 
káprázatosai! gyönyörű nagy szava barsant az 
alvók fülébe és a magyar fölébredt. Fölébredt 
és szabadságra ébredt! Szabadságra, mely kerék­
kötője minden önkénynek felülről és minden 
szabadosságnak alulról. Mely nem vett el senki­
től semmit és mindenkinek adott mindent. Mely 
nem öl, hanem teremt, nem támad, hanem véd, 
nem sújt, hanem gyógyít és nem izgat, hanem 
csillapít.

Izzó ragyogásu, időtlen időkig ragyogó, csil­
logó kövekből kaput formáltunk. Ráépítettük egy 
szent háromság sziklapilléreire és ezen a kapun 
át beléptünk jövendőnkbe. Lobogó lelkesedéssel 
és mégis fönséges méltósággal vonultunk be ezen 
magunképitette diadalkapun. Ebben a bevonulás­
ban nemzeti tűz lángolt és királyi nyugalom 
ömlött el rajta. Délcegen, daliásán lépkedtünk, 
mint a kik megszabadultak a fogság nyűgöző 
békóitól és munkás tervekkel és terves munkával 
voltunk telítve, mint a kik jövendőjüket megépí­
teni akarják.

Voltak, mint a hogy vannak és lesznek, 
kiket vérig sebzett, kiknek hiéna szivükbe mar­

kolt az erőnek az a mennyei derűje, melylyel a 
magyar fölébredt és élni akart. Pokoli szándék­
kal lépten-nyomon árkot vágtak elébe, utatzáró 
köveket gördítettek ösvényeire és fekete lelkűk 
irigységével belehajszolták, hogy fegyverrel vág­
jon magának utat.

Talpra állt a magyar és elszánt csatakiál­
tásokban harsogta világgá a zsarnokság galád- 
ságát. Elesett félisteneink szertefekvő holttestei­
nek gúlái közepette hordoztuk meg hófehéren 
született bálványunkat: a magyar szabadságot és 
diadalmas diadalok aranyszálaiból feje köré von­
tuk a győzelem glóriáját. Horkoló, fájó, szárnyas 
paripák vitézei száguldtak csatáról-csatára és az 
káprázatos fényességgel tündöklőit mindenütt, a 
hol csak tusák rohamát vezette és állta a honvéd.

És azután ez a lelkes harc egy rettenetes 
nagy csöndességben balt el. A vereség, a meg­
adás némaságába. Mire deleidre jutott a szabad­
ság napja, azok a lompos fellegek mind előrébb 
tolakodtak és a mikor már véres volt itt minden, 
akkorra már beborult egészen.

Jogunkat, istenadta, keservesen megszolgált 
szent jogunkat sötét kriptába zárták, melyre a 
zsarnokság hatalmi dölyfe gurította a fedő lapot. 
Sötét, hideg kietlensége vett körül, melynek vak 
éjszakájába csak a mártírok dicsfénye villogott 
káprázatosán.

Hosszú küzdelem után a bilincsek eltörtek, 
a börtönök megnyíltak, a vándorok visszatértek, 
a hegyek ormain nemzetiszin zászló jelent meg 
és a magyar korona a föld méhéből kikelt és 
ragyogott. Ekkor a bitofak kizöldültek, a sírok 
megnyíltak, a halottak föltamadtak és sokaknak 
megjelentek és Petőfi szelleme megszólalt: talpra 
magyar.

Most a magyar nemzet vállán két szent kö­
telesség pihen: kegyelettel őrizni a múltat, ön­
megtagadással munkálni a jövőt. Közbül áll, múlt

A „BÁCSKA“ tárcája.
Kérdém szivemtől . . .

— Musset. —

Kérdem szivemtől, megtépett szivemtől: 
Hát uem elég szeretni kedvesem?
Nem látod: az ily örök változással 
A vágyban vész a boldog szerelem.

ö azt felelte: Nem elég, ne higyjed,
0b, nem elég szeretni kedvesed;
Nem látod : az ily örök változással 
Édesbek lesznek a múlt örömek.

Kérdém szivemtől, meglépett szivemtől: 
Hát nem elég ennyit busonganom ?
Nem látod : az ily örök változással 
Mindegyik perc csak újabb fájdalom.

0 azt felelte: Nem elég, ne higyjed,
0b, nem elég ennyit busouganod;
Nem látod : az ily örök változással 
Edesbek lesznek a múlt bánatok.

BEHÉZ KEBYÉR — ÉDES KEBYÉR.
Húsz esztendő előtt a magyar vöröskereszt-egye­

sületnek még nem volt kórháza. E miatt és talán hogy 
a katonasággal való összefüggését külsőleg is dokumen­
tálja, ápoló újoncait a tizenhetes számú katonakórházba, 
Budara küldte gyakorlati és elméleti oktatásra. Akkor­
tájt az állam az ó vasúti és postai vállalataiban épp 
oly ritkán, úgy szólva, elvétve alkalmazott nőket, mint 
a magánkereskedők. A saját magukra utalt nők nagy 
számban fordultak a vöröskereszt-egyesülethez. Nem 
annyira a betegek iránt érzett részvétből, mint egysze­
rűen a megélhetés nehéz gondjától akarva szabadulni, 
mikor elvállalták a leghumánusabb, de egyszersmind a

legtöbb önmegtagadást, a legnagyobb önfeláldozást és a 
legkitartóbb béketűrést igénylő ápolói tisztséget.

A tizenhetes katonakórház Budán, akkor ugyan­
csak ritkította párját. Az igazi párjával, az üllői ut 
végén volt tizenhatossal egy napon nem is lehetett em­
líteni. Ezt a tizenhatost az ő szárnyékszerű fapagódáivai, 
akárki inkább timársziunek nézte volna, mint k. k. 
Garuisonspitálnak. Volt is keserves dolguk a szegény 
szanitéceknek, hetenkint kétszer is kellett cipelniök a 
Matafuegos-puttonyt a barakkok keskeny fedelein, mert 
nagyon féltették a lűztől az ócska faalkotmányokat. A 
tizenhetes, az egészen divatos, hatalmas építmény, széles 
márváuylépcsókkel; tágas, zárt tornácokkal; magas, vi­
lágos betegszobákkal; dús lombozatu udvaikertekkel és 
saját magának berendezett vízvezetékkel. A hiúságom 
csak úgy hízott, mikor abba az ujmódu kórházba át­
helyeztek. Sót még a titulusom is alaposan megnyúlt; 
mert az egyik k ránt utter káplár, kinek megengedtem, 
hogy magyarul jelentsen, mindig igy kezdte a mondó- 
káját: aszszentes alorvos hadnagy urnák jelentem alás- 
san. Ennél hosszabb címzésük csak a mostani assistenz­
arztstell vertréteráspirántokuak vagyon.

Abban az igazán szép kórházban töltöttem én vagy 
négy hónapot, mint önkéntes segédorvos és ott jutott 
nekem az a feladat, hogy a vöröskereszt-egyletnek többé- 
kevésbbé fiatal és többé-kevésbbé szép ápoló újoncait a 
betegápolásra oktassam.

Mig az általános tisztaságról, a betegszoba nagy­
ságáról, világosságáról és szellóztetőzéséról, a fekvőhely 
elhelyezéséről és célirányos megvetéséről volt szó, aztán 
mikor a betegnek magának fektetéséről, emeléséről, mo­
sásáról és fürösztéséról beszéltem, nyugodt figyelemmel 
hallgattak az én növendékeim. Ámde mikor bevezettem 
ókét a sebészeti osztályra és megmutattam a kötelékek 
leverését és föltevését, már többen elhalványodtak es 
elkezdtek remegni. Valósággal rosszul lett egyik másik, 
mikor először láttak friss vért serkedezm az orvos ke­
sének nyomában. Különösen egy Anikó nevű, a ki kü­
lönben igen intelligens és igen kedves modorú hölgy 
volt annyira megundorodott az embervértól, hogy agy­
ban’fekvő beteg lett. Soha a kétségbeesésnek, a re­

ménytelen rezignációnak olyan teljes kifejezését nem 
láttam, mint ennek a szegény asszonykának az arcán, 
mikor szobájába léptem.

— Sohase szokom meg, sohase szokom meg, in­
kább meghalok vagy elmegyek koldulni, zokogott gyöt­
rődve.

Ágya mellé ültem, uem szóltam egy szót sem, 
mert az igaz fájdalommal szemben minden vigasztalás 
nagyon banális, csak a kezét simogattam csendesen.

— Mindenki elhagyott, el kell pusztulnom, hiszen 
nem birom ezt a súlyos keresztet elviselni, tört ki belőle 
a keserű zokszó, aztán lassacskán lecsillapodott csak 
ritkán rázkódva össze a testi és lelki kínoktól.

— Tanácsoljon kedves doktor nr, mondja mit 
tegyek.

— Tanácscsal szívesen szolgálok, kicsi nagysám, 
majd ba elég erőt érez arra, hogy kövesse is tanácso­
mat; most beszélgessünk egy keveset. Trécseltttnk. Be­
széd közben hirtelen kérdezém, nem kiváncsi a ma 
operált betegre ?

— Istenem, meghalt, ugy e!?
— ó dehogy, nagyon jól érzi magát és vissza nem 

cserélne tegnapra Golkonda minden kincséért.
— Igazán ?!
— Úgy ám, csak az szomoritja nagyon, hogy 

önnek ilyen nagy fájdalmat okozott, pedig hát 6 nem 
tehet róla.

— Szegény ember, ilyen állapotban még én velem 
is törődik.

— Persze, hogy törődik, valósággal nyugtalanko­
dik ön miatt.

— De doktor nr kérem, azt nem szabad engedni, 
mert rosszra talál fordulni az állapota.

— Én is úgy hiszem, de nem boldogulok vele, 
minden áron önt akarja látni.

— Mit gondol doktor nr, birok-e felkelni, szabad e 
lemennem. ,

Szabadni, szabad, bogy bir-e, azt majd egy negyed­
óra malva meglátom, akkorára visszajövök önért — és 
távoztam.

Mai «somunkhős melléklet van csatolva.



és iöv6 között a szabadság szent napja és felette 
egy bölcs nagy államtere-, ^mében konnyek; 

szivében vonagló hazaszeretette es r 
kezében a feledés fátyoléval. La a más 
vei kézen fogja és fölemeli letaposott nemzete
és általvezeti a múltból a jövőbe ...

A szabadság szent napján lelkünk mecsese 
megtelik az emlékezés olajával és lel etünk 
füzén kigyullad a láng: a hazaszerete «

Ez melegít, ez éltet es vigyázzunk, gy

ne aludjék. ,
Élesszük e lángot, ha élni akarunk. *

Március 15.
A márciusi napsugár nemcsak a rügyeket, 

nemcsak a kis ibolya szép kék szemeit bonto- 
„atja, hanem az emberek leikébe is bevonul es 
fölpattantja az önzés bilincseit, feléleszt, az em- 
berszeretetet. A kikelet szabadságunk hajnalai 
jelenti s ezt a Vesta-lángot nem engedi a haza- 

íiasság kialudni.
Március idusa a magyar nemzet legszebb, 

a szabadság kivívásának évforduló ünnepe; va­
gyont vért áldozott fel jogainak védelméért. Küz­
dött a barbár hódítás és önkényuralom ellen, 
1848/49-ben pedig az ősi alkotmány korszerű 
átalakításával s önvédelmi harcával megnyerte a 
müveit Európa rokonszenvét. Hányszor lett egy- 
egy csatatér nemes törekvések sírjává 1 ... a 
hősök kezéből kiesett a törölt kard, porba hul­
lott a zászló, bitófán, börtönben haltak meg a 
hon legjobbjai; és a nemzet még sem esett két­
ségbe, hanem tűrt, szenvedett, hitt, remélt!

Az a tértin, ki ama nagy napon a múzeum 
oszlopcsarnokában a „Talpra magyar"-ral egy 
országot tudott lelkesíteni, oda van varázsolva 
gránit talpazatra a szűke Duna partján; most is 
úgy áll ott, mint mikor lángoló szemsugarai vil­
lámukat szórtak, mint akkor, amikor szavai ha­
tást tudtak kelteni; ott áll.......... csak a „talpra
magyart“ mondja el helyette más valaki!

„Talpra magyar, hí a haza!“ minden ma­
gyar ember megmozdul s egy összhangzó kiáltás 
hangzik végig a Kárpátoktól az Adriáig: „Eskü­
szünk, esküszünk, hogy rabok tovább nem le­
szünk.“

Petőfi Sándor lelkes és eszmegazdag költő, 
szabadságharcunk hőse, épp úgy, mint az an go 
lók Byronja és a németek Heinéje, a nép szive 
hangját szedte rímbe s késő századokig nagy és 
utolérhetlen lesz. A márciusi mozgalmakban leg­
méltóbb társával, Jókai Mórral és több más lel­
kes hazafival egyformán rajongott a szabad esz­
mékért.

„Talpra magyar, hí a haza!" — ebből ta­
nuljon lelkesülni a szent ügyért minden magyar

emberi . ->* U-

den honfiú szivét, visszhangra talal ina is min 
magyar ember szivében. Szabadság ne Tu e v 
tünk volna, a lélek nem emelkedhetne te s min­
den törekvés hiába való volna.

Az 1848-iki politikai tavaszi vihar Európá­
nak majdnem valamennyi népét szabadsagáért 
harcolva, a világtörténelem színpadára állította, 
de a magyarok harcoltak mégis legkitartobban 
hazájuk függetlenségéért és egyenlőségéért. Sehol 
sem tűntek fel oly gyorsan, egymás után vagy 
együtt a kimagasló egyéniségek, mint hazánkban, 
s küzdelme is más jellegű volt, sőt nem is ha­
sonlított Francia, Német és Olaszország forradal­
mához. A magyar függetlenségi harc, a torne- 
nelmi jogok törvényes megóvására volt alapítva. 
Az ifjúság kegyelettel teszi le a szabadság láng- 
lelkű Tyrteusáuak szobortalapzatára koszorúját s 
kiviszi minden évben lelkesedését, szabadsagsze- 
retetét a temetőbe, az elesett hősök siijáia s szó 
val, babérral és énekkel áldoznak emléküknek. 
Városok, falvak vetélkednek e napon lelkesedés­
ben Megdobban a szív s a régi dicsőség emlé­
kéből uj lelkesedést, uj erőt merit. Száműzve van 
e napon a rangkülönbség s együtt hirdeti szanto- 
vető és ur lelkesült mámorban: „Szabadság,

egyenlőség, testvériség!“
Kár, hogy ez a nap is olyan rövid, mint a

többi közönséges nap!
na.

Gyermekvédelem.

— öt perc múlva jöhet, szólt utánam.
Rövid idő múlva, a beteg katonánál voltunk, a ki 

hálálkodva csókolt kezet a kicsi nagysámnak és nagyon 
örült, hogy másnak nem kell ó miatta szenvedni.

Anikó rövid néhány nap múlva meggyőződött róla, 
hogy betegünk meggyógyult és erre nagyon büszke 
volt, mert ő ápolta a beteget.

— No kicsi uagysám, akar e még meghalni.
— Ne is említse doktor ur, szégyenlem, hogy olyan 

kishitű voltam.
— Hát itt marad nálunk vagy elmegy ?
— Itt maradok és a magam kenyerét fogom enni.
— Így igaz, kicsi nagysám. ön itt fog maradni 

és sokat fog fáradni, sokat dolgozni, sokat tűrni, mert 
a legtöbb beteg önző, zsémbes és türelmetlen. Sok sze­
retet és sok szivjóság kell ahhoz, hogy valaki jó beteg­
ápoló legyen. E nélkül a két nemes tulajdonság nélkül 
ne is vállalkozzék erre senki sem. De meg is lesz a 
jutalma érte. Latja az angol és a német jobb társaság 
hölgyei hivatásos ápolónőkké kepezik magukat és ön­
ként vállalják magukra ezt a terhes szolgálatot egy­
szerűen azért, mert embertársaiknak is akarnak juttatni 
egy morzsát abból a szeretetteljes jóságból, mely bennük 
lakozik. A mi hölgyeink még nem jutottak a műveltség, 
a leleknemesség ily magas fokára; mert nem volt a ki 
oda vezérelté volna, pedig milyen könnyű volna minden 
sétát egy igazan nemes tettel, egy kis beteglátogatással 
összekötni, akár a kórházban, akár valamelyik szegény 
ember lakásán.

Az a kenyér, melyet az ember maga keres, mindig 
a legizesebb. Ha ezt a maga munkájával keresett ke­
nyeret azzal a boldog tudattal fűszerezheti, hogy olyan 
munkát végzett, mely embertársainak a szemeiből a 
könnyeket letörli, hogy munkájával nyomorúságot szüntet, 
fájdalmakat enyhít és visszaadja a szegény páriának az 
emberekben való bitet, az emberek iránt való becsülést 
es szeretetet: akkor igazán érezni fogja, hogy ez a 
keuyer még sokkalta édesebb, mint a milyen nehéz. 
Így legyen ; Isten önnel!

Kabos Márton.

(P. C.) Ha puszta véletlen lenne, bogy a 
képviselőhöz az érdemleges költségvetés és az 
appropriáció közt veszi tárgyalás alá az állami 
gyermekmenhely ékről szóló törvényjavaslatot, 
akkor nagyon szerencsés véletlen ez, mert a ja­
vaslat pompás összhangban van kipróbált politikai 
megfontolásokkal. Mert valamely nép fejlődése, 
melynek fokozatos haladását a költségvetés meg­
lehetős hűséggel adja vissza, a nemzeti munkaerő 
számától függ. Ez erők gyarapodása biztos jele 
az emelkedésnek, fogyása jele a sülyedesnek. Az 
erős természetes szaporodás biztosítja nemcsak a 
néptörzs fizikai érintetlenségét, hanem az eszkö­
zöket is althoz, hogy a földet sajátmaga művel­
hesse meg, ipari termékeket önállóan állíthasson 
elő, erős védőhatalmat szervezhessen. Folyvást 
szaporodó nemzet költségvetésének tehát, ha csak 
rendkívüli szerencsétlenségek nem történnek, foly­
vást jobbnak kell lennie. De nem puszta véletlen 
az, hogy e javaslat tárgyalását lehetőleg siette­
tik; kiszámított sietség ez. És ezért nemcsak a 
szabadelvű pártban és a bizottságban üdvözölték 
e javaslatot örömnyilatkozatokkal és a miniszter- 
elnöknek szóló szívélyes dicsérettel, kinek legsa- 
játabb kezdéséből eredt az; hasonló módon fog­
ják azt a parlamentben is üdvözölni, mert nem­
zeti életérdek az, melynél el kell hallgatnia minden 
pártkülömbségnek. Mint a Laza jólétére folyton 
gondoló hazafi, ki azonban a korszerű politikai 
tudományok magaslatara is felemelkedett, ipar­
kodik Széli Kálmán elűzni s elhárítani azokat a 
veszedelmeket, melyek a magyar nép szaporodá­
sát fenyegetik. Á magyar nép gyarapodása nem­
csak megfelelő, de szinte igen tekintélyes. De a 
csírázó élet minden állapotában támadnak vesze­
delmek, mint Temesváry dr. vizsgálataiban be­
bizonyította. Hartleben statisztikai táblázatai sze­
rint az 1900. évben Magyarországon minden ezer 
lakosra átlag 37 7 szülés esik, a halva szülöt­
teket nem számítva. E tekintetben egész Euró­
pában csak a szomszéd Románia múl bennünket 
felül, hol 37 8, és Oroszország — itt persze nem 
tökéletes a statisztika alapja, — hol 5^ 2 szü­
letés van kimutatva.

Mert nálunk nemcsak a vezető néptörzsnek 
erőteljessége általában nem kisebbedéit meg, a 
létfeltételek az egyén részére még a lakosság 
legalsóbb rétegeire nézve is — a felsőmagyar­
országi hegyvidék lakosainak kivételével — nem 
nagyon kemények a ehhez járul még a nemzeti­
ségek külüuféleségének fiziológiailag bebizonyít­
ható előnye. Valamint fajtalanság, házasság ugyan 
azon család tagjai közt előbb testi elsatnyulást, 
idővel az utódoknál a szellemi képességek gyű-

m8lc8ét idézi éld, s aztdn . te™*

rt fSÄ «— nemzetiségen 

bélül, vérkeveredés nélkül történnek. Bebizonynl 
ez Franciaországon is, nemzetileg ta 11 a 
homogénebb államon Európában, hol ezer lelek 
után már csak 22 a szaporodás es részben r 
metországon is, hol a számra aránylag « 
szláv néptöredékek ezer lélek után 3-mal járul­
nak a lakosság szaporodásához. Nálunk még ma 
is igazolja magát Szt. István politika, végrende­
letében, melyet Imre fia részére szerkesztett, mely 
bölcsessége e mondatnak: „ne sit nnrns l.nguae 
civitas", igazolja magát az első Árpádok telep,- 
tési politikája. Feladatunk csak az, hogy a más- 
„yelvü nemzetiségek utódait iskolák, jövedelmes 
gazdasági munka által jó, helyzetükkel elégedett, 
a közös hazát szerető állampolgárokká tegyük.

És mindama természetes előnyök végered­
ménye a nemzetre nézve mégis nagyon csekély. 
Társadalmi segítő intézkedések hiánya, másrészt 
társadalmi brutalitások is erősen paralizálják 
amaz előnyöket. A gyermek halandóság roppant 
nagy nálunk, e csapás tekintetében a legrosszab­
bul álló nemzetek után következünk Európában.
A szóban levő törvényjavaslat által akarja az 
állam a megfelelő orvoslást szervezni és a ma­
gyar társadalom kötelességtudatát felrázni.

Orvosi tudomány.
i.

Ha kezünkbe vesszük a művelt államoknak közegész­
ségügyi statisztikáját, úgy normális "‘ár csökkenésével 
1-7; halálozási aránynak örvendetes csokkenesevei
találkozunk. Ezt a közegészségügyrendőri törvényeknek 
szigorúbb és lelkiismeretesebb végrehajtása mellett foeg 
az ^orvosi tudomány szembetűnőig jelentékeny haladásá­
nak köszönhetjük. ......

A közélet tapasztalatai és a statisztikának többi 
sötét rovatai azonban ellenkezőleg azt tanúsítják, hogy az 

lt haladás nemcsak nagyon is relativ értékű, de gya­
korlati szempontból az inkább hanyatlásnak minősíthető, 
mert a halálozási arány csökkenéséből nyert kedvező eied- 
ményt a tüdővészben és az idült betegségekben szenve­
dőknek, — a testi és lelki nyomorultaknak, az oi li ­
léknek és az öngyilkosoknak statisztika,lag kimutatót 
rohamosan emelkedő nagy szama megsemmisít. De sót 
a nyert eredménynek kedvező irányú ertekbecslese ellen 
szól még azon állítás is, hogy a sötét rovatokban ogIáit 
számoknak emelkedését a testi es szellemi e vezetéknek 
szélesebb körű kiaknázása idézné elő mert ez az elleni 
állási képességnek az élvezetek karos hatasaval aránytalan 
tetemes hanyatlását igazolja.

Az orvosi tudománynak nagybecsű vívmányai mel­
lett komoly megfigyelést és kutatást kovetti^ ol^n "^ 
döbbentő káros jelenség ez, hogy ennek okát az orvosi 
tudománynak valamely — figyelmünket eddig elkerült 
sarkalatos tévedésében kell keresnünk.

Mert habár az orvosi tudománynak fáradhatatlanul 
és alaposan kutató szeme csaknem minden hetegsegne- 
lényegét, alkotó elemeit, fejlődési viszonyait, letfon artási 
föltételeit felfedezte is és ezeknek alapos ismeretevei gya­
korlati kísérletek utján azoknak biztos ellenszereit is meg­
állapította, mégis a bajától szabadult beteg sem erejenek 
eredeti teljességét, sem előbbi ellentállas, képesseget soha 
többé vissza nem nyeri. Ennek okára mutatni, tűztem ki 
cikkem feladatául.

Mindenekelőtt az ollentállási képességnek orvostudo- 
mánvilág érthetetlen és föl nem derített lényégévé! kell 
foglalkoznom, mert a gyógyítás alapelvének ervenyesite- 
séből létrejött káros eredményeknek oka, annak ismeret­
lenségében rejlik. _

Az ellentállási képesség azon sajátossága az emberi 
szervezeteknek, melylyel azonos viszonyok es föltételek 
között azonos szervezetű és természetű egyenek a karos 
külbehatások iránt különböző ellentállást tanúsítanak. \ agy 
azon egyéneknek különös kiváltsága, kik ragalyosan ei 
töző járványok idején, a mikor még rnegk0zehte.se is a 
fertőzött területnek halálos veszélyt jelentett, a mikor a 
járvány távoleső olyan immunis helyeken is szedett egy es 
áldozatokat, melyeknél az érintkezés minden közvetett 
vagy közvetlen esete ki volt zárva, — ok a egnag3obi- 
vészek és elhullott társaknak eltemetetlen rothadó hullai 
között is járványmentesek maradtak.

Az ellentállási képességnek ellenlábasa a betegülesi 
hajiam — dispositio, — melynél fogva egyenek a leg­
szigorúbb óvóintézkedések mellett is a járványoknak ál­
dozataiul esnek, vagy a mikor ezt heves lelki indulatok
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idézik elő, vagy végül a mikor minden ismert ok nélkül 
lépnek föl egyes betegségek, melyek közül a fertőzők jár­
vány jelleget ölthetnek.

Orvostudományi tapasztalatok igazolják, hogy a fer­
tőző betegeknek cantagiurnái nem mindenkor és minden 
egyénnél érvényesítik halasaikat immunitás, hanem 
csak akkor, ha kifejlődésük és létfentartásuk föltételeit — 
dispositiót — a szervezetben föltalálják. Következve egy 
olyan termékenyítő anyagra van szükségük, melynek 
hiánya a szervezetben az immunitást, jelenléte ott ezeken 
a dispositiót szüli és nemcsak forrása, de mennyiségének 
mértéke szerint fokmérője is az ellentállási képességnek.

Ezen káros anyag különbözően elosztva minden 
szervezetben meg van, habár jelentékteleneknek tartott 
tüneteit kellő figyelemre nem méltatjuk is, inig nem idő­
vel elhatalmasodva a neki kedvező viszonyok között, 
látszólag következetlenül — vulkánikusán heves kitörésben 
nyilatkozik. Kiküszöbölésére a szervezetnek olyan ténye­
zőkre van szüksége, melyek annak — legtökéleteseb 
mikroszkópjainkkal is észrevehetetlen — párányait on- 
eentrálják és levezető csatornákat nyitó sebekkel keverve 
azt a szervezetből eltávolítják.
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Ilyen tényezők a betegségeknek cantagiumai, me­
lyeknek csirái a inegtermékenyülésükhöz megkívánt azon 
anyagot kifejlődésük és léttentartásuk szükségleteihez ké­
pest többé-kevésbbé abszorbeálják és saját elenyészésükkel 
együtt azt is részben vagy egészben megsemmisítik. A 
csiráknak inegtermékenyülése mindenkor különböző heves­
ségű lázakkal kisért gyulladásokban jelentkezik. A lázak 
tehát épp oly elválaszthatatlan kísérői a gyulladásoknak. 
minf a növényi magvaknak ama hőfoka, melynél a mag­
vaknak burokja tölpattan, hogy a fölébredt csirák a fej­
lődéséhez szükséges föltételeknek segélyével, hivatásának 
teljesítésére képesítse.

Igaz, hogyha én ezen szükséges hőfokot — lázakat 
— a magvaktól részben vagy egészben elvonom, úgy a 
csira is tökéletlenül vagy sehogy sem indul fejlődésnek. 
Ámde tapasztalati tények igazolják, hogy ezzel igen rossz 
szolgálatot teszek a szervezetnek, mert meggátolom a létet 
alapjában veszélyeztető káros anyagnak eltávolítását. Ezen 
eljárásnak tulajdonítható azon szomorú tény, hogy a he­
venybajuk áldozatainak legnagyobb kontingensét éppen az 
erőteljes szervezető egyének szolgáltatják, kiknél a csirák 
kifejlődése sokkal rohamosabb. Ugyanaz okozza továbbá 
a tüdővésznek annyira elijesztő terjedését is.

Jelentékenyen csökkentik még az ellentállási képes­
seget a szerveibe külső fertőzés utján került olyan eanta- 
giumuk is, melyeknek teljes kiirtása iránt az orvosi tudo­
mány sikertelen küzdelmet folytat. Ezek között általános 
elterjedettségük és nemzedékekre kiható voltuk miatt első 
sorban a bujakórnak összes nemei említendők. Ugyan­
azon hatással bírnak az ásványi mérgeknek — Meruur, 
Jod, Chinin, Antipirin, Oolonnelnek — meg nem emész­
tett maradékai is, melyek a szervezeti élet tevékenységé­
nek teljes érvényesülését gátolva a dispositiot fejlesztik.

Ezek a betegségeknek ismert tüneteit annyira kompli­
kálják, hogy a tévedésbe ejtett orvosnak gyógyszerei 
újabb és idegen természetű veszélyesebb bajokat hoznak 
létre. Károsabb hatásuk azonban mégis abban kulminál, 
hogy teljes kiküszöbölésük előtt — mely az öröklött kór­
anyagokéval azonos módon történik — a szervezeti eró tu­
lajdonképpeni regenerácionális munkáját nem folytathatja.

A leírt előzményekből láthatjuk, hogy az ismertetett 
kóranyagok — a szerzettek egyes eseteinek kivételével 
— soiia sem lépnek fel önállóan és eredeti tisztaságuk­
ban, hanem mindenkor az általuk megtermékenyített ean- 
tagiumokkal létrehozott betegségekben érvényesítik hatá­
saikat. Egy és ugyanazon kóranyag tehát számos beteg­
ségnek lehet szülőoka, melyeknek gyógyulása nyomában 
ismét a legkülönbözőbb természetű utóbajok keletkeznek, 
mint a kiküszöbölni szándékolt kóranyag visszafojt,ásának 
káros következményei. Minthogy azonban ezen utóbajok 
csakis vagy ugyanazon betegségnek ismételt föllépésével 
vagy ehhez hasonló más betegségek utján és önrraguktól 
enyésznek el. azért, külön gyógyításuk nemcsak állandó 
sikerre nem vezethet, de éppen ezzel azokat a gyógyu­
lásnak reményétől is megfosztja.

Ugyanezen az alapon az orvosi tudománynak spe­
ciális szakokra történt megosztása nemcsak létjogosultság­
gal nem bír. de a gyógvithatatlanokka vált utóbajok nagy 
arányú szaporodásának is egyik tőtényezője lett.

Az eddig előadottaknak végeredménye okszerűen 
most már abban csúcsosodik ki, hogy a gyógyításnak 
munkáját teljesen a szervezeti erőre bízzuk, a mit ez sok 
esetben sikeresen cl is végez. Ámde ez az erő idővel 
vészit intenzivitásából és a betegségek tökéletes kifejlő­
déshez megkívánt összes tényezők felett nem rendelkezik, 
mely körülménynek egyszerűbb esetei közé bizonyos kele­
vén vek lül metszésének szüksége is tartozik. Éppen ezéit 
a szervezeti erőt olyan gyógyszereikkel kell táplálni, me­
lyek a hiányzó tényezőket pótolják vagy a meglevőket erő­
sitik, hogy ily módon a cantagium koncentrálási művét 
minél tökéletesebben hajthassa végre. Az erő táplálásához 
szükséges szereknek minőségét és mennyiségét a beteg­
ségeknek nemei és azon tünetek állapítják meg, melyekkel 
a szervezeti erő a kóranyag eltávolítását célzó tóiekvései- 
nek irányát jelzi. Hatásuk a tüneteknek kezdetben válta­
kozó. utóbb a cantagium tökéletes érési időpontjáig - 
válságig — állandóan suiyoskodó jellegében nyilatkozik, 
melyet meglepően gyors javulás követ.

Feltétlenül nem állítható, hogy a gyógyulás minden 
esetben bekövetkezik, mert ez a megtámadt szerv minő­
ségétől, kötőszövetének szívósságától és attól lügg, vájjon 
a 'gyulladás nyomában jelentkező bomlási termék nem 
teszi e a szerkezetnek egy olyan alkatrészét tönkre, mely­
nek működése nélkül a gépezet fölmondja a szolgálatot. 
Tapasztalati tények szólnak azonban a mellett, hogy a 
létéért szívósan küzdő szervezeti erő veszélyes helyzetek­
ben is sokszor segített magán, inig a jelenlegi gyógy­
ul járás mellett még a veszélytelen eset is végzetes katasz­
trófára vezettek.

Egybevetve a közélet tapasztalatait és a statisztiká­
nak adatait az orvosi tudománynak tudományos nagybecsű 
vívmányaival, azon következtetésre kell jutnunk, hogy az 
alkalmazott, gyógyelvnek alapjában egy oly tevedesnek 
kell rejlenie, mint a minő a csillagászat tudományában 
volt az ideig, a meddig a tudósok azon elméletnek alap­
ján állottak, hogy a nap forog a föld körül. Itt is a mé­
retek, a számadások és az ezekből levont következtetesek 
helyesek voltak, mégis a gyakorlati alkalmazás azokat 
mind halomra döntötte.

De mig ennél csak egy abstrakt tudománynak előbbre 
viteléről voTt szó. addig az orvosi tudomány kezében 
egészségünknek és életünknek sorsa nyugszik, melyeknek 
joo-os érdekei annyival is inkább megkövetelik a köteles 
védelmet, mert az ujoncozási statisztika is az emberiség­
nek rohamos degenerációjáról tanúskodik.

S valamint eddigelé senki sem juthatott azon hely­
zetbe. hoo-y a világűrnek Archimedes által kívánt pontján 
győződhessék meg földünknek napkörüli forgásáról, épp 
úgy nem lehetünk jogosultak egy uj gyogye vet csak azért 
visszautasítani, mert az eddigi elveinkkel ellenkezik.

Asclepiades.

Újdonságok.
Kinevezés. Az igazságügyminiszter Reiter Rezső 

újvidéki törvényszéki joggyakoruokot a uagykikindai 
járásbírósághoz aljegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. Az ígazsagügymmiszter Recsko Janos 
zentai járásbirósági dijnokot a török becsei járásbíró­
sághoz Írnokká nevezte ki.

Uj főrendiházi tagok törvénybe ikta­
tása. A képviselőház tegnapelőtti ülésén Széli Kálmán 
miniszterelnök törvényjavaslatot nyújtott be, amely szerint 
az 1896—1901-iki országgyűlés tartama alatt örökös 
főrendi tagsági joggal felruházott családok nevei az 
1886. évi VIII. törvénycikk 4. § ának megfelelőleg tör­
vénybe iktattatnak. Ezek közt van az 1899. évben bárói 
rangra emelt főispánunk, bajsai dr. Vojnits István és 
ennek egyenes leszármazás utján törvényes tíutódai.

Kinevezés. A belügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök a bács-novoszellói kerületbe 
Mility György községi Írnokot, a csonoplai kerületbe 
Patacsics Dániel segédjegyzőt, a sztanisicsi kerületbe 
pedig Antonies József községi Írnokot anyakönyvvezető 
helyettesekké nevezte ki.

Kinevezés. A kereskedelemügyi miniszter a 
Bács Bodrogh vármegyei helyi érdekű vasutak igazga­
tóságaiban megüresedett és a kereskedelemügyi minisz­
ter kinevezésének föntartott igazgatósági tagsági állásra 
Abonyi Emil miniszteri tanácsost nevezte ki.

Kirendelés. Báró Vojnits István főispán Tri 
polszky Gyula főispáni titkárt a szolgabirói teendők 
ellátására a bajai járási szolgabirósághoz rendelte ki.

Kitüntetés. Vermes Béla, szabadkai tűzoltó- 
parancsnok a tavalyi párisi tűzoltó kongressus alkalmá­
ból elismerésül aranyérmet nyert.

A szabadság napja. Az a rendkívüli lelkese­
dés, a mely az 1848. március 15 iki örök hatasu vívmá­
nyok megünneplése alkalmával évről-évre impozánsakban 
nyilatkozik meg, élő bizonysága annak, hogy Magyar- 
országon nincs ember, ba még oly kezdetleges művelt­
ségű is, a ki nem fogná fel, a ki nem méltányolná teljes 
mértékben ama nagy eredmények óriási jelentőségét. A 
mi után hiába áhítoznak még mindig nemzetek, melyek­
nek műveltsége a miénknél sokkal régibb keletű, azt 
nekünk egy csapásra hozta meg március idusa. A mai 
napon a legélénkebb örömmel telik el minden magyar 
lelke, a kiben csak egy csepje is van elődeink vérének, 
a vérnek, melyet pezsgésbe hoz a haza szavának csak 
gondolata is, mely kiomlani kész, ha veszély fenyegeti 
azt. A nagy szabadság nap emlékét fényesen ünnepli 
meg ma városunk hazafias közönsége és tanuló ifjúsága 
is. Az ünnepélyekről jövő számunkban referálunk.

A zombori felső kereskedelmi iskola
felügyelő bizottsága szerdán délelőtt tartotta meg ala­
kuló ülését a városháza kistermében. Az ülést Hauke 
Imre polgármester nyitotta meg és felhívta a bizottságot 
az elnök választásra. Fejér Gyula apát-plébános volt a 
korelnök. Üdvözlő szavainak elhaugzáoa után Bitter- 
manu Nándor szólalt fel és szép szavakban méltatta 
Kozma László, az eddigi elnök kiváló buzgóságát és 
odaadását, a melylyel elnöki feladatainak teljes elis­
merés mellett megtelelt: indítványozza, hogy a bizottság 
újólag Kozma Lászlót válaszsza vezérévé. Kozma László 
megköszönte a bizalmat és arra kérte a bizottság tag­
jait, hogy az iskola ügyei iránt a jövőben is megfelelő 
érdeklődést tanúsítsanak.

A Szabad Lycenmban vasárnap Rácz Soma 
fog előadást tartani az antik drámáról. Az antik dráma 
a mai nagy társadalmi kérdésekkel foglalkozó színmű­
vek előkészítője lévén, ismertetése a fáradságot s meg­
ismerése az előadás meghallgatását megérdemli. Annál 
is inkább all ez a jelen esetben, midőn az előadói szé­
ket a classikus viszonyokkal oly intim ismeretséget tartó 
előadó foglalja el, mint Racz Soma. Tőle már nem egy 
alapos tanulmányt hallottunk s nem csalódunk, ha jövő 
vasárnapra is egyik ilyen alkotásának az előadásai he­
lyezzük kilátásba.

Nőegyleti közgyűlés. A zombori szerb nő­
egylet e hó 10-éu délután, saját helyiségében, az egy­
leti tagok szép számának részvéte mellett megtartotta 
rendes évi közgyűlését, melyen az évi tisztujitás is meg 
lett ejtve. A választmányba beválasztattak újból a régiek 
és azonkívül mint újak Kupuszarovits Lyubomirné, özv. 
Petrovits Mitóné, Popovits Zsárkóué és Kovacsics Ra- 
divojué. Az üresedésben levő péuztárnoki állásra főpénz­
tárunknak Poppovits Mirkóné, alpéuztáruukuak Petrovits 
Vera képezd, tanárnő, végül, minthogy a jegyzői teen­
dők megsokszorosodtak, dr. Gergurov Márkó egyleti 
jegyző mellé másodjegyzőül Radits Dusán, képezd, tauar 
választatott meg. A közgyűlés egyben elhatározta, hogy 
a minden évben rendezni szokott táncmulatságot az idén 
1901. évi április hó 16-áu (szerb hús vét harmadnapján) 
fogja megtartani a Vadászkürt emeleti termeiben. A 
mulatság hangversenynyel kezdődik, a melyre közremu 
ködökül felkéretnek : Makszimovits Tónika, Konyovrts 
Ivánka, dr. Lalossevits György és mások. Hogy a mu­
latság minél fényesebben sikerülhessen, megválasztottak 
a rendező bizottságot is, melynek elnöke Vukicsevits 
Katinka úrnő, a ki mellé egy állandó bizottságot ren­
deltek ki, hogy az előkészületek a lehető legszélesebb 
körben is megtétessenek. A szőkébb rendező bizottság 
tagjai: özv. Nikolits J. né, Czvetkovits Péterné, Jauko- 
vics Dusánné és Poppovits Mirkóné. Mint tudjuk, a 
szerb uóegylet mulatságai mindig igen fényesen es ke­
délyesen szoktak sikerülni, igy reméljük, hogy az idén is. 
Kívánjuk ! Ott leszünk!

Kossuth arcképe. Baja város törvényhatósági 
bizottsága legutóbb tartott rendes közgyűlésén azon ha­
tározatot hozta, hogy ülés terme számára Kossuth Lajos 
életnagysága arcképét hazai festő művészszel megtesteti 
és azt annak idején ünnepélyességek között leleplezi.

A tavasz Márciusnak még csak első felebeu 
vagyunk és egy-kel nap óta már igazi meleg, tavaszi 
idő vau Ha a metereologiai iutézet jóslatának hitelt 
adhatunk, a kikelet most már alighanem az igazi lesz. 
Két nap óla a legszebb verőfény fürdeti meg meleg 
tényében varosunkat. Tegnap délben a Celztus hőmérő 
jóval felül volt a 10 fokon és az édes, meleg fuvalmak 
kedvesen cirógatták a sétáló közönség arcát. A nap te 
hőtelen égen úszott és a tavaszi kabátok mar dominál­
nák a déli korzón. Néhány bátor gavallér egy szál 
redingotban sétálgatott a korzó lombtalan fái alatt, am 
az öreg urak még vastag bundában szellőzkodtek. Ne 
hány elszánt fiatal hölgy meleg ruhaderekban jelent 
meg* a sétálók között, a kiknek a keblén es a gomfo 
lyukakban mar ibolya kéklett. Szóval a tavasz első 
fuvalmai már itt lengedeznek és ha újabban ™rdra nem 
változik a szeszélyes március, lassanként belemelegedün 
a virágnyitó, madárfüttyös kikeletbe.

Műkedvelői előadás. A zombori derék iparos 
ifjak folyó hó 17 én vasárnap a városi színházban mű­
kedvelői előadást rendeznek, a városi szegény alap javára. 
A jótékonyság szolgálatába lépnek ismét, a hasznosat a 
széppel kötik össze és azért megérdemlik városunk 
közönségének elismerését és pártfogását. Egy igen szép, 
nagy színpadi hatású népszínmű az „Ördög mátkája“ 
kerül színre. Iparos if iáink ezen szép vállalkozását me­
legen ajánljuk közönségünk figyelmébe.

Az uj kamara. Nagy érdeklődés mellett folyt 
le a szegedi kereskedelmi és iparkamarában az elnök 
és osztály elnökök meg választása. A választás eredménye 
az, hogy a kamara egyhangú lelkesedéssel újra meg­
választotta elnökké Szarvady Lajost, a kereskedelmi 
osztály elnökévé Weiner Miksái, kik eddig is nagy 
huzgósággal és érdemesen töltötték tie az állasokat. Az 
iparosztály elnöke, Reiner Ferenc, a múlt ciklus végén 
előrehaladott korára való hivatkozással lemondott és 
helyébe most Rainer Károly nagyiparost választotta meg 
a kamara szintén egyhangúlag.

Zeneestély A zombori filharmonikusok társu­
lata tagjai részére folyó évi március hó 17-én este S 
órakor saját helyiségében zeueestelyt rendez. A zene- 
estély műsora a következő: 1. Bach Bülov: d. moll
Fantázia es Fuga. Zongorán : Hammerstedt Vendel Já­
nos. 2. a) Rubinstein A. : op. 17. Andante cou moto. 
bj Beethoven: op. 18. Allegretto quasi alegro; Poco 
adagio; Praestissimo; vonós négyes: Paul Mariska, Ri- 
tiiczev Kálmán, Csavojácz János és Paul Kálmán. 5. a) 
Schumann: Esti dal op. (85, 12.) Ének, zongora és he­
gedű kísérettel: dr. Lalossevits János, dr. Lalossevits 
Jánosné és Rihiczey Kálmán; b. Mozart W. A.: Az 
ibolya. Éuek zongora kísérettel: dr. Lalossevits János
és neje 4. Wolkmann Róbert: Szerenád op. 69. Vonós 
zenekarra: Csavojácz János, Ribiczey Kálmán, Késmárky 
Béla, Vuits Peter, Heiaiuger Antal, Winter Antal, Csa­
vojácz Ferenc, Heuueberg Géza és dr. Lalossevits János.

t Mály József halála. Általános, mély rész­
vétet keltett városunkban a tegnapelőtt reggel elterjedt 
szomorú híradás, hogy Mály József festőművész, férti 
kora tavaszán, örök álomra hunyta le szemét. Egy szép 
művészi jövő küszöbén törte le a kérlelhetlen halál, az 
ecset kiesett kezéből és a művészi diadal reményének 
vége. Nem volt köznapi tehetség, sőt néhány képével 
sikert, is ért el, igy a többi közt egy festményéről a 
katona életből egy kiállítás alkalmával a király is di- 
csérőleg nyilatkozott. Különösen ügyes tájképfestő volt. 
Tájképéi, melyekből városunkban több Ízben kiállítást 
rendezett, igen csinosak és az uj irány minden szépségei 
feltalálhatók bennük. Igazi lelkesedéssel csüggött művé­
szetén és ezért mindent föláldozott. Hosszabb ideig a 
müncheni művészeti akadémián folytatta tanulmányait 
és itt vesztette el a műkedvelő hibáit. Innen hazatérve 
városunkba telepedett le és itt festette a zombori és 
szomszédos határok tájképeit. Nem ismerte a mai festő- 
vilagban most annyira divatos nagyhangú reklámot, 
hanem visszavonulva, zajtalanul munkálkodott. Ez volt 
talán oka annak, hogy művészete nem lett országbíró, 
csak szűk körre terjedt, vármegyénkben úgyszólván min­
denütt ismerték, kedvelték képeit és meg is vásárolták.
A jövő sikere iránti legszebb reménynyel eltelve, fájda­
lom, néhány hó előtt betegségbe esett és hosszas szen­
vedés után tegnapelőtt reggel kiszenvedett. Szerető férj, 
jó édesapa, őszinte barát, tiszta érzésű, ideális gondol­
kozása művészlélek volt. Elmúlása mindenütt mély 
részvétet keltett, de különösen fájdalmas bánatot a 
megboldogult által oly igazszivvel épített családi fészké­
ben, hol szerető hitvese siratja és kicsi leánykái még 
nem is sejtik a nagy veszteséget, mely „apuka“ halá­
lával érte. Egy szép költői vonása volt még lelkének : 
az igaz, az őszinte barátság érzése. — Haláláról vettük 
a következő gyászjelentést: özv. Mály Józsefné szül. 
garamszegi Géczy Katalin a saját, úgy gyermekei: Mály 
Zsófi és Mály Ernesztin, valamint számos rokonai és 
barátai uevebeu is fájdalomtól megtört szívvel jelenti 
hőn szeretett férje, illetve atyjuk: Mály József festő­
művésznek folyó évi március hó 13 áu hajnali 4 órakor 
hosszas szenvedés és a halotti szentségek áj latos fel­
vétele után élte 41. évében történt gyászos elhunytál.
A megboldogultnak földi maradványait folyó évi március 
hó 14 én délután 4 órakor fogják a gyászházban (bajai-ut 
433. szám) beszentelni és a Szent-Rókusról címzett róm. 
katb. sirkertbeu örök nyugalomra helyezni. Az elköltö­
zött lélek üdvéért az engesztelő szent mise áldozatot 
folyó évi március hú 18 án délelőtt fél 9 órakor fogják 
a róm. hath, templomban a Mindenhatónak bemutatni. 
Zomborbau, 1901. évi március hó 13-áu. Áldás és béke 
poraira! — A megboldogult végtisztességén tegnap dél­
után nagyszámú gyászoló közönség volt jelen és mély 
részvéttel kisérte ki az oly korán elköltözött művészt 
utolsó útjára, végső pihenő helyére, a temetőbe.

Gyészmise Mileticsért. A zombori szerb ke­
reskedők dr. Miletics Szvetozár lelki üdvéért gyászmisét 
mondatnak. Az erre vonatkozó fekete gyászszegélyü 
meghívó igy szól: A zombori szerb kereskedők nagyra- 
becsülve dr. Miletics Szvetozár érdemeit, szombaton, f. 
évi március bú 16-áu délelőtt 11 órakor a Szt.-György 
templomban a hat heti gyász alkalmából requiemet ren­
deznek. Erre az ünnepélyes requiemre tisztelettel meg­
hivatnak a gör. kel. szerb polgárok.

Az iskolák tisztasága. A közoktatásügyi mi­
niszter körrendeletét küldött valamennyi királyi tanfel- 
Ugyelősegnek és ezek utján szigorúan meghagyta az 
igazgató-tanítóknak, a gondnokságoknak és iskolaszékek­
nek, hogy az elemi iskolai épületek külső és belső ta­
karítására, az ajtók, ablakok, bútorzat, padlózat és fa­
laknak rendben és tisztántartására, a tantermek és fo­
lyosók rendes súrolására és napi tisztogatására a leg­
szigorúbb gonddal ügyeljenek fel, akár a kincstár, akár 
a község, felekezet, vagy hitközség terhére történjék is 
az iskolaépület tisztogatása vagy rendben tartása. A 
miniszter azt Ígéri, hogy teljes szigorral jár el mind­
azon esetben, midőn gondatlanság és rendetlenség az 
épületek és felszereléseik romlásból eredő anyagi kára, 
a növendékek testi egészségének veszélyeztetését és 
helyes nevelésüknek bénitásat okozza.

Eljegyzés. Bárdosi Bárdossy Viktor, rác almási 
földbirtokos eljegyezte Hetessy Ilonka kisasszonyt, He- 
tessy Viktor ó-morovicai református lelkész, egyházaié 
gyei főjegyző, a kitűnő iró és szónok leányát. Az ifjú 
párnak őszinte szívből gratulálunk és tartós boldogságot 
kívánunk.



rség csök- 
LcsaUdnál 
mzetiségen 

I Hebizonyul 
án a leg- 
ezer lélek 

•észben Né- 
ag csekély 
1-mal járul­
juk még ma 
ai végrende- 
esztett, mély 
nius linguae 
pádok telepi- 
liogy a más- 

jijvedelmes 
el elégedett, 
;ká tegyük. 
>k végered- 
on csekély, 
a, másrészt
paralizálják
$ág roppant 
legrosszab- 
Kurópában.
akarja az 

i és a ma- 
,rázni.

Iinknuk kuzegész- 
(ívuk között min- 

csökkenésével 
ni törvényeknek 

fisa mellett, főleg 
Itckeny liaUulásii-

Itisztikának többi 
(husiijak. hogy az 

értékű, ile g'Va- 
in,ik minősíthető,
|crt keilvező ered- 
[ségekben szenve- 
uiak, — az őr ill­
ái lag kimutatott 

icmmisiti. He sőt 
Irtéklieeslése ellen 
rovatokban foglalt 
[lelni élvezeteknek 
Inert ez az ellent- 
[tásával aránytalan

Lfi vívmányai mel- 
jvetelő olyan ineg- 
|iek okát az orvosi 

eetdig elkerült —

,ak fáradhatatlanul 
Inden betegségnek 
mvait. léttöntartási 
is ismeretével gya- 

lelleuszereit is meg- 
ineteg sem erejének 
iási képességét soha 

i mutatni, tűztem ki

lességnek orvostudo- 
litett lényegével kell 
lekének érvénvesité- 
t)ka, annak ismeret-

Ijátossága az emberi 
Kon vök eS toltételek 
Itű egveiiek a karos 
1st tanúsítanak. \ agy 

kik ragály osan fer- 
megkiizelitese is a 

jelentett, a mikor a 
leken is szedett egyes 
is minden közvetett 
— ök a legnagyobb 

Hellen rothadó hullai

llenlábasa a betegiilesi 
lógva egyének a leg- 
Iis a járványoknak ál- 

heves lelki indulatok
ll.lcl, islli"!'! "i, llel kill

közül a tertőzök jár-

igazolják. hogy a ler- 
mindviikt'i' es minden 
immunitás, — hanem 

Inlartásuk tölteteiéit — 
lálják. Következve egy 

szükségük, melynek 
M. jelenléte ott ezeken 
li-.i. de mennyiségének 
(lentállási képességűek.

ni elosztva minden 
|*n’ek'I'leneknek tartott 

Iuk i-. míg nem tdö- 
viszonvok között, 

uisaii heves kitörésben 
|rvezetnek olyan téuye-
tk — legtökéletesebb
feu — parányáit kon- 
Lyito sebekkel keverve

Melléklet a „Bácska“ 22. számáboe.

Ilyen tényezők a betegségeknek eantagiumai, me­
lyeknek csirái a megtermékenyülésükhöz megkívánt azon 
anyagot kifejlődésük és létíentartásuk szükségleteihez ké­
pest többé-kevésbbé abszorbeálják és saját elenyészésükkel 
együtt azt is részben vagy egészben megsemmisítik. A 
csiráknak megtermékenyülése mindenkor különböző heves­
ségű lázakkal kisért gyulladásokban jelentkezik. A lázak 
tehát épp oly elválaszthatatlan kísérői a gyulladásoknak, 
mint a növényi magvaknak ama hőfoka, melynél a mag­
vaknak burokja tölpattan, hogy a fölébredt csirák a fej­
lődéséhez szükséges föltételeknek segélyével, hivatásának 
teljesítésem képesítse.

Igaz, hogyha én ezen szükséges hőfokot — lázakat 
— a magvaktól részben vagy egészben elvonom, úgy a 
csira is tökéletlenül vagy sehogy sem indul fejlődésnek. 
Ámde tapasztalati tények igazolják, hogy ezzel igen rossz 
szolgálatot teszek a szervezetnek, mert meggátolom a létet 
alapjában veszélyeztető káros anyagnak eltávolítását. Ezen 
eljárásnak tulajdonítható azon szomorú tény, hogy a he­
veny bajok áldozatainak legnagyobb kontingensét éppen az 
erőteljes szervezetű egyének szolgáltatják, kiknél a csirák 
kifejlődése sokkal rohamosabb. Ugyanaz okozza továbbá 
a tüdővésznek annyira elijesztő terjedését is.

Jelentékenyen csökkentik még az ellentállási képes­
seget a szerveibe külső fertőzés utján került olyan canta- 
giiimok is, melyeknek teljes kiirtása iránt az orvosi tudo­
mány sikertelen küzdelmet folytat. Ezek között általános 
eiterjedettségük és nemzedékekre kiható voltuk miatt első 
sorban a bujakórnak összes nemei említendők. Ugyan­
azon hatással bírnak az ásványi mérgeknek — Mercur, 
Jód, Chinin, Antipirin, Ooíonnelnek — meg nem einész- 
tett maradékai is, melyek a szervezeti élet tevékenységé­
nek teljes érvényesülését gátolva a dispositiot fejlesztik.

Ezek a betegségeknek ismert tüneteit annyira kompli­
kálják. bogy a tévedésbe ejtett orvosnak gyógyszerei 
újabb és idegen természetű veszélyesebb bajokat hoznak 
létre. Károsabb hatásuk azonban mégis abban kulminál, 
hogy teljes kiküszöbölésük előtt — mely az öröklött kór- 
imyagokéval azonos módon történik — a szervezeti eró tu­
lajdonképpeni regeneráctonális munkáját nem folytathatja.

A leirt előzményekből láthatjuk, hogy az ismertetett 
kóranyagok — a szerzettek egyes eseteinek kivételével 
— sotia sem lépnek tel önállóan és eredeti tisztaságuk­
ban, liánéin mindenkor az általuk megtermékenyített can- 
tagiumokkal létrehozott betegségekben érvényesítik hatá­
saikat. Egy és ugyanazon kóranyag tehát számos beteg­
ségnek lehet szülőoka, melyeknek gyógyulása nyomában 
ismét a legkülönbözőbb természetű utóbajok keletkeznek, 
mint a kiküszöbölni szándékolt kóranyag visszafojtásáuak 
káros következményei. Minthogy azonban ezen utóbajok 
csakis vagy ugyanazon betegségnek ismételt föllépésével 
vagy ehhez hasonló más betegségek utján és önmaguktól 
enyésznek el, azért külön gyógyításuk nemcsak állandó 
sikerre nem vezethet, de éppen ezzel azokat a gyógyu­
lásnak reményétől is megfosztja.

Ugyanezen az alapon az orvosi tudománynak spe­
ciális szakokra történt megosztása nemcsak létjogosultság­
gal nem bir, de a gyógy it hatatlanok ka vak utóbajok nagy 
arányú szaporodásának is egyik főtényezője lett.

Az eddig előadottaknak végeredménye okszerűen 
most már abban csúcsosodik ki, hogy a gyógyításnak 
munkáját teljesen a szervezeti erőre bízzuk, a mit ez sok 
esetben sikeresen cl is végez. Ámde ez az erő idővel 
vészit intenzivitásából és a betegségek tökéletes kifejlő­
déséhez megkívánt összes tényezők felett nem rendelkezik, 
mely körülménynek egyszerűbb esetei közé bizonyos kele- 
vények löl metszésének szüksége is tartozik. Éppen ezéit 
a szervezeti erőt olyan gyógyszerekkel kell táplálni, me­
lyek a hiányzó tényezőket pótolják vagy a meglevőket erő- 
sitik, hogy Ily módon a eantagium koncentrálási müvet 
minél tökéletesebben hajthassa végre. Az erő táplálásához 
szükséges szereknek minőségét és mennyiségét a beteg­
ségeknek nemei és azon tünetek állapítják meg, melyekkel 
a szervezeti erő a kóranyag eltávolítását célzó törekvései­
nek irányát jelzi. Hatásuk a tüneteknek kezdetben válta­
kozó. utóbb a eantagium tökéletes érési időpontjáig — 
válságig — állandóan sulyoskodó jellegében nyilatkozik, 
melvet meglepően gyors javulás követ.

Feltétlenül nem állítható, hogy a gyógyulás minden 
esetben bekövetkezik, mert ez a megtámadt szerv minő­
ségétől, kötőszövetének szívósságától és attól liigg, vájjon 
a gyulladás nyomában jelentkező bomlási termék nem 
teszi e a szerkezetnek egy olyan alkatrészét tönkre, mely­
nek működése nélkül a gépezet fölmondja a szolgálatot. 
Tapasztalati tények szólnak azonban a mellett, hogy a 
létéért szívósan ‘küzdő szervezeti erő veszélyes helyzetek­
ben is sokszor segített magán, fiiig a jelenlegi gyogy- 
e 1 járás mellett még a veszélytelen eset is végzetes katasz­
trófára vezettek.

Egybevetve a közélet tapasztalatait és a statisztiká­
nak adatait az orvosi tudománynak tudományos nagybecsű 
vívmányaival, azon következtetésre kell jutnunk, hogy az 
alkalmazott gyógyelvnek alapjában egy oly tévedésnek 
kell rejtenie, mint a minő a csillagászat tudományában 
volt az ideig, a meddig a tudósok azon elméletnek alap­
ján állottak, hogy a nap forog a föld körül. Itt is a mé­
retek. a számadások és az ezekből levont kovetkeztetesek 
helyesek voltak, mégis a gyakorlati alkalmazás azokat 
mind halomra döntötte.

De mfö ennél csak egy abstrakt tudománynak előbbre 
viteléről voTt szó. addig az orvosi tudomány kezében 
egészségünknek és életünknek sorsa nyugszik melyeknek 
jogos érdekei annyival is inkább megkövetelik a köteles 
védelmet, mert az ujoncozási statisztika is az emberség­
nek rohamos degenerációjáról tanúskodik.

S valamint eddigelé senki sem juthatott azon hely­
zetbe. hogy a világűrnek Archimedes által kívánt pontján 
győződhessék meg földünknek napkörüli forgásáról, épp 
úgy nem lehetünk jogosultak egy uj gyógye vet csak azért 
visszautasítani, mert az eddigi elveinkkel ellenkezik.

Asclepiades.

Uj főrendiházi tagok törvénybe ikta­
tása. A képviselőház tegnapelőtti ülésén Széli Kálmán 
miniszterelnök törvényjavaslatot nyújtott be, amely szerint 
az 1896—1901-iki országgyűlés tartama alatt örökös 
főrendi tagsági joggal felruházott családok nevei az 
1886. évi VIII. törvénycikk 4. § ának megfelelőleg tör­
vénybe iktattatnak. Ezek közt van az 1899. évben bárói 
rangra emelt főispánunk, bajsai dr. Vojnits István és 
ennek egyenes leszármazás utján törvényes fiutódai.

Kinevezés. A belügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök a bács-novoszellói kerületbe 
Mility György községi Írnokot, a csonoplai kerületbe 
Patacsics Dániel segédjegyzőt, a sztanisicsi kerületbe 
pedig Antunics József községi iruokot anyakönyvvezető 
helyettesekké nevezte ki.

Kinevezés. A kereskedelemügyi miniszter a 
Bács Bodrogit vármegyei helyi érdekű vasutak igazga­
tóságaiban megüresedett és a kereskedelemügyi minisz­
ter kinevezésének föntartott igazgatósági tagsági állásra 
Abonyi Emil miniszteri tanácsost nevezte ki.

Kirendelés. Báró Vojnits István főispán Tri 
polszky Gyula főispánt titkári a szolgabirói teendők 
ellátására a bajai járási szolgabirósághoz rendelte ki.

Kitüntetés. Vermes Béla, szabadkai tűzoltó- 
parancsnok a tavalyi párisi tűzoltó kongressus alkalmá­
ból elismerésül aranyérmet nyert.

A szabadság napja. Az a rendkívüli lelkese­
dés, a mely az 1848. március 15 iki örök halas u vívmá­
nyok megünneplése alkalmával évről-évre impozánsakban 
nyilatkozik meg, élő bizonysága annak, bogy Magyar- 
országon nincs ember, ha még oly kezdetleges művelt­
ségű is, a ki nem fogná fel, a ki nem méltányolná teljes 
mértékben ama nagy eredmények óriási jelentőségét. A 
mi után hiába áhítoznak még mindig nemzetek, melyek­
nek műveltsége a miénknél sokkal régibb keletű, azt 
nekünk egy csapásra hozta meg március idusa. A mai 
napon a legélénkebb örömmel telik el minden magyar 
lelke, a kiben csak egy csepje is van elődeink vérének, 
a vérnek, melyet pezsgésbe hoz a haza szavának csak 
gondolata is, mely kiomlani kész, ha veszély fenyegeti 
azt. A nagy szabadság nap emlékét fényesen ünnepli 
meg ma városunk hazafias közönsége és tanuló ifjúsága 
is. Az ünnepélyekről jövő számunkban referálunk

Újdonságok.
Kinevezés. Az igazságügyminiszter Reiter Rezső 

újvidéki törvényszéki joggyakoruokot a nagyktkmdai 
járásbírósághoz aljegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Recskó JánoB 
zentai járásbirósági dijnokot a török becsei járásbíró­
sághoz Írnokká nevezte ki.

A zombori felső kereskedelmi iskola
felügyelő bizottsága szerdán délelőtt tartotta meg ala­
kuló ülését a városháza kistermében. Az ülést Hauke 
Imre polgármester nyitotta meg és felhívta a bizottságot 
az eluök választásra. Fejér Gyula apát-plébános volt a 
korelnök. Üdvözlő szavainak elkaugzáoa után Bitter­
mann Nándor szólalt fel és szép szavakban méltatta 
Kozma László, az eddigi eluök kiváló buzgóságát és 
odaadását, a melylyel elnöki feladatainak teljes elis­
merés mellett megfelelt: indítványozza, hogy a bizottság 
újólag Kozma Lászlót válaszsza vezérévé. Kozma László 
megköszönte a bizalmat és arra kérte a bizottság tag­
jait, hogy az. iskola ügyei iránt a jövőben is megtelelő 
érdeklődést tanúsítsanak.

A Szabad Lyceumban vasárnap Rácz Soma 
fog előadást tartani az antik drámáról. Az antik dráma 
a mai nagy társadalmi kérdésekkel foglalkozó színmű­
vek előkészítője lévén, ismertetése a fáradságot s meg­
ismerése az előadás meghallgatását megérdemli. Annál 
is inkább all ez a jelen esetben, midőn az előadói szé­
ket a classikus viszonyokkal oly intim ismeretséget tartó 
előadó foglalja el, mint Racz Soma. Tőle már nem egy 
alapos tanulmányt hallottunk s nem csalódunk, ha jövő 
vasárnapra is egyik ilyen alkotásának az előadását he­
lyezzük kilátásba.

Nőegyleti közgyűlés. A zombori szerb nő­
egylet e bő 10-éu délután, saját helyiségében, az egy­
leti tagok szép számának részvéte mellett megtartotta 
rendes évi közgyűlését, melyen az évi tisztujitás is meg 
lett ejtve A választmányba beválasztanak újból a régiek 
és azonkívül mint újak Kupuszarovits Lyubomirné, özv. 
Petrovits Mitóné, Popovits Zsárkóué és Kovacsics Ka- 
divojué. Az üresedésben levő pénztárnoki állásra főpénz­
táraknak Poppovits Mirkóné, alpéuztáruokuak Petrovits 
Vera képezd, tanárnő, végül, minthogy a jegyzői teen­
dők megsokszorosodtak, dr. Gergurov Marko egyleti 
jegyző mellé másodjegyzőül Radits Dusán, képezd, tauar 
választatott meg. A közgyűlés egyben elhatározta, hogy 
a minden évben rendezni szokott táncmulatságot az idén 
1901 évi április hó 16-áu (szerb busvét harmadnapján) 
fogja megtartani a Vadászkiirt emeleti termeiben. A 
mulatság hangversenynyel kezdődik, a melyre közremu 
ködökül felkéretuek : Makszimovits Tomka, Konyovits 
Ivánka, dr. Lalossevits György és mások. Hogy a mu­
latság minél fényesebben sikerülhessen, megválasztottak 
a rendező bizottságot is, melynek elnöke Vukicsevits 
Katinka úrnő, a ki mellé egy állandó bizottságot ren­
deltek ki, hogy az előkészületek a lehető legszelesebb 
körben is megtétesseuek. A szőkébb rendező bizottság 
tagjai: özv. Nikolits J. né, Czvetkovits Péterué, Janko- 
vics Dusánné és Poppovits Mirkóné. Mint tudjuk a 
szerb uóegylet mulatságai mindig igen fényesen es ke­
délyesen szoktak sikerülni, Így reméljük, hogy az idén is. 
Kívánjuk ! Ott leszünk !

Kossuth arcképe. Baja város törvényhatósági 
bizottsága legutóbb tartott rendes közgyűlésen azon ha­
tározatot hozta, hogy ülés terme számára Kossuth Lajos 
életnagysága arcképét hazai festő muvészszel megfesteti 
és azt annak idején ünnepélyességek között leleplezi.

A tavasz Márciusnak még csak első feleben 
vagyunk és egyket nap óta már igazi meleg tavaszi 
idő vau Ha a metereologiai intézet jóslatának hitelt 
adhatunk a kikelet most már alighanem az igazi lesz. 
Két nap óta a legszebb verőfény fürdeti meg meleg 
tényében varosunkat. Tegnap délben a Celzius hőmérő 
jóval felül volt a 10 fokon és az édes, meleg fuvalmak 
kedvesen cirógatták a sétáló közönség arcát. A nap te 
hőtelen égen úszott és a tavaszi kabátok mar dominál­
nak a déli korzón. Néhány bátor gavallér egy szál 
redingotban sétálgatott a korzó lombtalan fái alatt, am 
az öreg urak még vastag bundában szellőzködtek. Ne- 
L/ el-in. fiatal hölgy meleg „haderékbac ,elect 
meg a sétálók között, a kiknek a keblec es a gomb 
lyukakban már ibolya kéklett. Szóval a tavasz első 
fuvalmai már itt lengedeznek es ha újabban zordra 
változik a szeszélyes március, lassaukent belemelegedün 
a virágnyitó, madárfüttybe kikeletbe.

Műkedvelői előadás. A zombori derék iparos 
ifjak folyó Ló 17 én vasárnap a városi színházban mű­
kedvelői előadást rendeznek, a városi szegény alap javára.
A jótékonyság szolgálatába lépnek ismét, a hasznosat a 
széppel kötik össze és azért megérdemlik városunk 
közönségének elismerését és pártfogását. Egy igen szép, 
nagy színpadi batasu népszínmű az „Ördög mátkája1* 
kerül sziure. Iparos itjaink ezen szép vállalkozását me­
legen ajánljuk közönségünk figyelmébe.

Áz nj kamara. Nagy érdeklődés mellett folyt 
le a szegedi kereskedelmi és iparkamarában az elnök 
és osztályelnökök megválasztasa. A választás eredménye 
az, hogy a kamara egyhangú lelkesedéssel ujia meg­
választotta elnökke Szarvady Lajost, a kereskedelmi 
osztály elnökévé Weiner Miksai, kik eddig is nagy 
huzgósággal és érdemesen töltötték he az állásokat. Az 
iparosztálv elnöke, Reiner Ferenc, a uiult ciklus végén 
előrehaladott korára való hivatkozással lemondott és 
helyébe most, Rainer Károly nagyiparost választotta meg 
a kamara szintén egyhangúlag.

Zeneestély A zombori tiibarmonikusok társu­
lata tagjai részére folyó évi március hó 17-én este S 
órakor saját helyiségében zeueestely t rendez. A zene­
estély műsora a következő: 1. Bach Bülov: d. moll
Fantázia es Fuga. Zongorán: Hammerstedt Vendel Já­
nos. 2. a) Rubinstein A.: op. 17. Andante cou moto. 
b) Beethoven : op. 18. Allegretto quasi alegro; Poco 
adagio; Praestissimo; vonós négyes: Paul Mariska, Ri- 
biczey Kálmán, Csavojácz János es Paul Kálmán. 3. a) 
Schumann: Esti dal op. (85, 12.) Ének, zongora és he­
gedű kísérettel: dr. Lalossevits János, dr. Lalossevits 
Jánosné és Rtbiczey Kálmán; b. Mozart W. A.: Az 
ibolya. Ének zongora kísérettel: dr. Lalossevits János 
és neje. 4. Wolkmann Róbert: Szerenád op. 69. Vonós 
zenekarra: Csavojácz János, Ribiczey Kálmán, Késmárky 
Béla, Vuits Peter, Heiaiuger Antal, 4\ inter Antal, Csa 
vojácz Ferenc, Heuueberg Géza és dr. Lalossevits János.

j Mély József halála. Általános, mély rész­
vétet Keltett városunkban a tegnapelőtt reggel elterjedt 
szomorú híradás, hogy Mály József festőművész, férfi 
kora tavaszán, örök álomra hunyta le szemét. Egy szép 
művészi jövő küszöbén törte le a kérlelhetlen halál, az 
ecset kiesett kezéből és a művészi diadal reményének 
vége. Nem volt köznapi tehetség, sőt néhány képével 
sikert is ért el, igy a többi közt egy festményéről a 
katona életből egy kiállítás alkalmával a király is di- 
csérőleg nyilatkozott. Különösen ügyes tájképfestö volt. 
Tájképéi, melyekből városunkban több Ízben kiállítást 
rendezett, igen csinosak és az uj irány minden szépségei 
feltalálhatók bennük. Igazi lelkesedéssel csüggött művé­
szetén és ezért mindent föláldozott. Hosszabb ideig a 
müncheni művészeti akadémián folytatta tanulmányait 
és itt vesztette el a műkedvelő hibáit. Innen hazatérve 
városunkba telepedett le és itt festette a zombori és 
szomszédos határok tájképeit. Nem ismerte a mai festő- 
vilagban most annyira divatos nagyhangú reklámot, 
Kauem visszavonulva, zajtalanul munkálkodott. Ez volt 
talán oka annak, hogy művészete nem lett országbíró, 
csak szűk körre terjedt, vármegyénkben úgyszólván min­
denütt ismerték, kedvelték képeit és meg is vásárolták.
A jövő sikere iránti legszebb reménynyel eltelve, fájda­
lom, néhány hó előtt betegségbe esett és hosszas szen­
vedés után tegnapelőtt reggel kiszenvedett. Szerető férj, 
jó édesapa, őszinte barát, tiszta érzésű, ideális gondol­
kozása művészlélek volt. Elmúlása mindenütt mély 
részvétet keltett, de különösen fájdalmas bánatot a 
megboldogult által oly igazszivvel épített családi fészké­
ben, hol szerető hitvese siratja és kicsi leánykái még 
nem is sejtik a nagy veszteseget, mely „apuka“ halá­
lával érte. Egy szép költői vonása volt még lelkének: 
az igaz, az őszinte barátság érzése. — Haláláról vettük 
a következő gyászjelentést: özv. Mály Józsefné szül. 
garamszegi Géczy Katalin a saját, úgy gyermekei: Mály 
Zsófi és Mály Ernesztiu, valamint számos rokonai és 
barátai ueveben is fájdalomtól megtört szívvel jelenti 
hőn szeretett férje, illetve atyjuk: Mály József festő­
művésznek folyó évi március hó 13 án hajnali 4 órakor 
hosszas szenvedés és a halotti szentségek áj latos fel­
vétele után élte 41. évében történt gyászos elhunytál.
A megboldogultnak földi maradványait folyó évi március 
hó 14 éu délután 4 órakor fogják a gyászházban (bajai-ut 
433. szám) beszentelni és a Szent-Rókusról címzett róm. 
katb. sirkertben örök nyugalomra helyezni. Az elköltö­
zött lelek üdvéért az engesztelő szent mise áldozatot 
folyó évi március hó 18 án délelőtt lél 9 órakor fogják 
a róm. katb. templomban a Mindenhatónak bemutatni. 
Zomborban, 1901. évi március hó 13-áu. Áldás és béke 
poraira! — A megboldogult végtisztességéu tegnap dél­
után nagyszámú gyászoló közönség volt jelen és mély 
részvéttel kisérte ki az oly korán elköltözött művészt 
utolsó útjára, végsó pihenő helyére, a temetőbe.

Gyészmise Mileticsért. A zombori szerb ke­
reskedők dr. Miletics Szvetozár lelki üdvéért gyászmisét 
mondatnak. Az erre vonatkozó fekete gyászszegélyü 
meghívó igy szól: A zombori szerb kereskedők nagyra- 
becsülve dr. Miletics Szvetozár érdemeit, szombaton, f. 
évi március hó 16-án délelőtt 11 órakor a Szt.-György 
templomban a hat heti gyász alkalmából requiemet ren­
deznek. Erre az ünnepélyes requiemre tisztelettel meg­
hivatnak a gör. kel. szerb polgárok.

Az iskolák tisztasága. A közoktatásügyi mi­
niszter körrendeletét küldött valamennyi királyi taufel- 
Ugyelósegnek és ezek utján szigorúan meghagyta az 
igazgató-tanítóknak, a gondnokságoknak és iskolaszékek­
nek, hogy az elemi iskolai épületek külső és belső ta­
karítására, az ajtók, ablakok, bútorzat, padlózat és fa­
laknak rendben és tisztántartására, a tantermek és fo­
lyosók rendes súrolására és napi tisztogatására a leg­
szigorúbb gonddal ügyeljenek fel, akár a kincstár, akár 
a község, felekezet, vagy hitközség terhére történjék is 
az iskolaépület tisztogatása vagy rendben tartása. A 
miniszter azt ígéri, hogy teljes szigorral jár el mind­
azon esetben, midőn gondatlanság és rendetlenség az 
épületek és felszereléseik romlásból eredő anyagi kára, 
a növendékek testi egészségének veszélyeztetését és 
helyes nevelésüknek bénitásat okozza.

Eljegyzés. Bárdosi Bárdossy Viktor, rác almási 
földbirtokos eljegyezte Hetessy Ilonka kisasszonyt, He- 
tessy Viktor ó-morovicai református lelkész, egyházme 
gyei főjegyző, a kitűnő iró és szónok leányát. Az ifjú 
párnak őszinte szívből gratulálunk és tartós boldogságot 
kívánunk.



Felolvasás a burokról. Báró Ljmienszky 
Félix, ki a burok szabadságharcában reszt ve ’ tt 
vasárnap Báján a Bárány-szálló nagytermében tartotta 
meg délafrikai utazásáról, had, éimenye.ró1 és a bu 
angol bábom érdekesebb eseményeiről szóló felolvasását 
A felolvasó úgy felolvasásának érdekes (ar aim , oimt 
rokonszenves, megnyerő megjelenéseve es 8Z P 
val mindvégig lekötve tartotta a felolvasó este Jen* 
jelent kis számú, de intelligens koionseg 
egyes részleteknél nem egyszer derültség 
soraiban. Éles kritikája melylyel úgy » bar rnwt jz 

harcosok harcmodorát, bánásmódja ,angol élénk megfigyeldjellemet, szokásait bírálat alá vet|e- - , tőle mint
képességéről tanúskodik. Urom“® J t pärancs-
a Transzválban harcoló magyar önkéntes csap F
„okától, hogy a több ütközetben reszt "W
kommandó bátorságával es vitézségévé ( A
parancsnokának kinyilvánított ehsmereset megny^^^^
közönség több ízben lelkesen mege je felolva-
a ki másfél óráig tartó érdekes es ta°ul^| k 
sásával élvezetes estét szerzett a megieleuteknek.

Esküvő. Mayer Oszkár dr. újvidéki ügyvéd oyo
* 17en tartja Nagyváradon ~tor^er,ke 
kisasszonynyal, a nagyváradi „tszig g 
művésznőjével.

Gazviíágitás. 0 és Uj-Verbász községe — 
mint mdos,tónk Írja - bevezeti az aerogén gázvilag- 
tast. A próba világítást, mely kitünően Kaut
manu Jenő mérnök, a részvénytársaság küldötte
tatta be. , .

Magyar népkor Bezdánban. A bezdani 
magyar nepíör legutóbbi közgyűléséből k'folyóiag 'd^
Pálffy János grófnak fejedelmi adományáéi t, egy kedves
költőd felfogással tervezett s festő-művész, kéz áltál
díszített üdvözlő feliratot küldött, melynek szöveget a
reá most érkézéit válaszszal együtt időszerűnek latjuk 
az alábbiakban közölni: Nagymeltoságu gróf ur•ke­
gyelmes urunk ! A bezdani magyar népkor alulnott napon 
tartott rendes évi közgyűlésében beterjesztett indítvány 
kapcsán lelkes hangulat között értesült arról a magasz­
tos áldozatról, mit Nagyméltóságod a magyar közép- 
osztály fiainak neveltetésére tanulmányi alapítványul az 
ország rendelkezésére bocsátani meltóztatott. A millió 
között, a mi szerény egyesületünk is athatva a magyai 
faj megerősödését célzó es kulturális emelkedését orok 
időkre biztositó alapítvány nagyszerűségétől, Nagymel- 
tóságod iránt háláját akként véli leróni, hogy Nagy- 
méltosagoduak dicső tettét jegyzőkönyvebe iktatta be s 
Nagy méltóságodat erről értesíti. A letűnő XIX. század 
végső napjait beragyogó nemes tett Nagyméltóságod 
nevet mindenkorra a nemzet szivébe zárta és boldognak 
erezzük magunkat, ha Nagymeltóságod ekként nyilvá­
nított szerény figyelmünket tudomásul venni kegyeske­
dik. Kelt Bacs-Bodrogb vm. Bezdán, 1900. december 
hó 26. Nagyméltóságodnak a bezdáui magyar népkor 
nevében, hazafias üdvözlettel legalázatosabb szolgái.
(P. H.) Baila Ferenc a. k., elnök. Kiss Pál s. k., jegyző. 
Gróf Páltfy János válasza : Pozony, 1901. febr. 28 an. 
Igen tisztelt elnök ur! A bezdáni magyar népkor egy 
csinos kivitelű üdvözlő iratot menesztett hozzám az al 
kálómból, hogy én ismert alapítványomat megtettem. 
Örülök azon, miszerint ezen alapítványommal a magyar 
társadalom különféle rétegeinél, mindenütt elismerésre 
találtam, a mely elismerésért fogadja a bezdáni magyar 
népkör is köszönetemet, a melynek a tolmácsolására én 
az igent, elnök urat, ezennel felkérem, üdvözletem ki­
fejezésével gróf Pálfly János s. k.

Hymen. Ó-Verbászról vettük a következő nász- 
jelentést: rizieler Liuka és Rump Gusztáv jegyesek.
0 Verbász, 1901. március hó 7.

Cognac gyár. Baján egy cognac gyár alakítása 
iránt mozgalom indult meg. Mint levelezőnk Írja, az 
előmunkálatok már folyamatban vannak és remélhető, 
hogy a gyár, mint részvénytársaság nemsokára a meg­
alakulás stádiumába jut.

Halálozás. Frick Péter, ujverbászi tekintélyes 
nagybirtokos hétfőn életének 67 ik, boldog házasságának 
47. évebeu rövid szenvedés után jobblétre szenderült. 
Temetése nagy részvéttel folyt le.

Nyugdíjazás. Iuglückhofer József Apatin község 
nagyérdemű kantora, felszázadot meghaladó szolgálat 
után, nyugdíjba vonult. A községi képviselőtestület az 
agg kántornak 600 korona (sic!) nyugdijat szavazott 
meg. Ebhez nem kell kommentár 1

Szülői gondatlanság. Sztauisicsról írja leve 
lezőnk: A szülői gondatlanság már igen sok esetben 
mely gyász okozója volt. Így történt ez meg a napokban 
nálunk is Koszmaier Miklós házában. Alig 4 éves kis 
gyermekük a konyhában játszadozott és felkapaszkodott 
az ott álló vizcseberre es pacskolta a vizet. Szülői a 
szobában társalogtak és ügyet sem vetettek gyermekükre.
A gyermek beleesett a cseberbe és mire szülői keresték, 
ott találtak a vízben megfulladva. A gondatlan szülők 
ellen a vizsgálat folyamatban vau.

Eljegyzés. Vettük a következő nászjelentést: 
llengye Klementina és Tarján József jegyesek. Gombo­
son, 1901. március hó.

Szőlőtermelők mozgalma. A bácskai nagy 
szőlőtermelők megindítottak egy mozgalmat, hogy nagy 
aranyokban fejlesztessék a magyar szőlő külföldre vitele 
es piacok hoditassauak a magyar szőlőnek, mely min­
denütt megállja a versenyt, ha meg lesz az uttörés 
uehez munkája. Ezt indítják meg a királyhalmi és 
bácskai nagy szőlőtermelők a szegedi kereskedelmi és 
iparkamara kerületéből, melyet nagyban érint ez a dolog, 
mert e kerületben 1900. évről mar közel harmincezer 
katasztralis hold szőlőterületet mutatnak ki. Az akció 
kezdemeuyezői lelkes felhívást intéztek az országnak 
mintegy száz nagy szőlőbirtokosához.

Öngyilkosság. Rados János, volt zombori vá­
rosi uapidijas, legutóbb pedig Déronya községi Írnok, 
múlt szombaton a vasúti indóházzal siembeu levő Ko­
vács Jauos-fele vasúti vendéglő egy vendégszobájában 
revolverrel fejbe lőtte magát és eszméletlenül terült el 
a padion. Az esetről a rendőrséget a szállóbeliek rögtön 
értesítették. A súlyosan sérültet a városi kórházba szál­
lítottak. Az öngyilkos írást vagy levelet nem hagyott 
maga után. Tettenek oka ismeretlen, bár egy verzió 
szerint olyasmit követett el, a miért a büntető törvény- 
könyvvel jött volna összeütközésbe és a büntetéstől való 
félelmében lett volna öngyilkossá.

, ... . o-odélv A kereskedelemügyi
Vasútépítési ®n.f®* k|[ati ecgedé!yeket adta 

miniszter a következő el Telekj józsef gróf buda-
Ui egy tovább' rÄ6, Géder|lk| 0,da» Szent
J-.jji Folt« Kalocsa, Fájsz, Bátya Dusnok, 
Be,ie' f ..» Szcut.l.tvan irányában Bajáig, vala-
Sükósd, Csaná . . gaj<jg Nádudvar, Stikösd,mi"‘ ^2' Szent "vTn íi-iélél Bájáig vezetendő
gázroozdo^yn^vasútvonalra - az engedély, meghozz- 

szabbitotta.
Esküvő. Ofner Mór újvidéki kereskedő folyó hó 

1-2-én vezette oltárhoz Weidiuger Vilma kisasszonyt Báján.
Munkás kitüntetése O Becséről Írja tudó­

sitónk • Már megemlékeztem röviden arról, hogy a lold- 
mivelésügyi miniszter Pálffy Sándor itteni munkást dicsérő 
oklevéllel és 100 korona jutalomdijjal tüntette ki. Most 
az átadás részleteit közlöm: Ritka szép Unnepélylyei 
történt a szegény munkás kitüntetése. A városháza dísz­
terme tömve volt a gazdáktól és földmives munkásoktól, 
hoev tanúi legyenek annak, hogy ime nemcsak a na­
gyokat és gazdagokat, de a becsületes, kitartó, szegény 
munkásokat is éri a magas kitüntetés. A miniszter ne­
vében dr. Balaton Gyula járási főszolgabíró nyújtotta 
át a derék munkásnak : Pálffy Sándornak a kitüntetést, 
a jutalmat. Főbiránk, a ki úgy ismeri a nép fiait és 
uev érdeklődik a földmives munkások iránt, hogy foly­
tonos gondját képezi azok jóléte, ez alkalommal is lel­
kesítő, szép szavakkal férkőzött a jelen voltak szivéhez 
es növelte ama közbeesülést, a melyben az egesz község 
és járás lakói részéről már eddig is részesült. Eljött 
úgymond — ez alkalommal, hogy sziveszermti kedves 
kötelességet teljesítsen, hogy a miniszter uevebeu az 
odaadó szorgalom, hűség, munkásság és becsületesseg 
képviselőjét ez ősz munkásban a nyilvánosság élőt 
megjutalmazza; hogy megszorítsa azt a kezet, mely a 
becsületes munka kergét viseli magán. Legyen továbbra 
is oly munkás és becsületes, mint volt hosszú időn at 
és nyújtson példát arra, hogy a magyar haza, melynek 
gyökerén oly sok féreg rág, nem feledkezik meg soha 
sem a tisztes munkásról. — Az eljeuzessel fogadott 
beszéd után reszkető kezzel és könynyel telt szemekkel 
vette át a tisztes munkában meggöruyedt Pálffy Sándor 
a díszes, berámázott, okmányt es a 100 korona jutalmat. 
Ezután Mikosevits Gergely s. jegyző szerb nyelven tol­
mácsolta a főbíró által elmondott elismerő es buzdító 
szavakat. Majd Mihály Sándor jegyző az elöljáróság es 
a közönség nevében köszönetét mond úgy a miuisztei - 
uek, miut az azt képviselő főbírónak a buzdító szavakért 
es elismerésért és kéri a főbírót, hogy U-Becse közön­
sége nevében táviratban üdvözölje Darányi minisztert. 
Végül dr. Balaton főbíró megköszöni a közönségnek az 
ünnepélyen való megjelenést. Az ünnepély után Mihály 
jegyző ismertette a munkás és cseled segélypéuztar 
hasznát és fontosságát és bu/.dilotta a munkásokat a 
belépésre, hogy O Becseu is megalakítható legyen a 
pénztár fiókja — A Darányi miniszterhez intézett üd­
vözlő távirat következőleg szól: Nagy méltóságú Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter ur Budapest. O-Becse 
nagyközség közönségé elismerései es hálás köszönetét 
tolmácsolja Nagy méltóságodnak a magyar haza érdeké­
ben kifejtett nemes és önzetlen munkálkodásáért 1 alffy 
Sándor mezőgazdasági munkás mai napon történt ki­
tüntetése alkalmából. Buzgón kérjük a mindenség Al­
kotóját, hogy Nagy méltóságodat magyar hazánk és 
gazdaközöusegüuk javára meg sokáig ellesse. Dr. Bala­
ton Gyula főszolgabíró. — A szép ünnepély bizonyára 
jótékony és maradandó nyomokat hagy a nép lelküle- 
téu. Itt jegyezzük meg, hogy a kitüntetett Pálffy Sándor 
Gruits Gyura földbirtokos munkása, a kinél már közel 
ötven éve dolgozik, mint földmives munkás.

Árverés. Zombor város tanácsától vettük a kö­
vetkező hirdetményt: Zombor szab. kir. város tanácsa 
részéről ezennel közhírré tetetik, hogy a város tulajdo­
nai képező sorházban használaton kívül helyezett vas 
és vörösréz katlanok, használt kisebb tüzelőhely vasajtók 
és egy darab vastag élő eperfatörzs, továbbá a sörház 
udvarán levő malomház és szárazmalom épület, mely 
fazsindelytetővel és egy nagy hajtókerékkel bir, folyó 
évi március hó 22-én a helyszínén, bezdáni-ut, a városi 
raktárépülettel szemben, nyilvános árverésen délutáni 2 
órakor a legtöbbet ígérőnek és pedig az ingóságok 
azonnali készpénzfizetés ellenében, mig a szárazmalom 
és malomépület a megajánlott vételár 10% áuak bánat­
pénzül való letétele elleneken el fognak adatni. Megje­
gyeztetvén, hogy ezen utóbbi 2 (két) épületre vonatkozó 
árverés eredménye a törvényhatósági bizottság jóváha­
gyásától tétetik függővé.

Sztrájkoló trafikosok Újvidékén a pénz- 
Ugyigazgató kényszeríteni akarta a dohánytőzsdével 
ellátott kereskedőket, hogy vasárnap délután is tartsák 
nyitva az üzletüket s mivel nem engedelmeskedtek, 
sorra megbüntette őket 10—20 korona birságra. A ke 
reskedők erre nagyon egyszerűen azzal feleltek, hogy 
egytől-egyig visszaadták tőzsdejogukat, úgy, hogy most 
Újvidéken alig van trafik. Este 8 óra után pedig sehol 
sem lehet szívni valót vásárolni.

Inségmunkák. Az a 400,000 kor. magassága 
póthitel, melyet Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter utak építésére kért az országgyűléstől a folyo 
évre kifejezetten ínséges tétel jellegével bir. Egyes vár­
megyékben bizonyos útépítési munkálatokat fognak vé­
gezni, hogy a fenyegető Ínség be ne következzék. Az 
összeg, melyet e célra fordítanak, nem nagy ugyan, de 
figyelembe kell venni, hogy az ilyen munkálatoknál 
majdnem az egész összeg a lakosságnak jut munkabérek 
fejében s hogy első sorban az Ínség elleni védelemről 
van szó, mely a szegény népet a felső vármegyékben 
a kivándorlástól szándékszik megmenteni. Őszinte elis­
merést érdemel, hogy a kormány a kivándorlókat nem­
csak erővel tartja vissza, hanem arról is gondoskodni 
akar, hogy itthon tönkre ne menjenek. Talán nem feles­
leges arra utalnunk, hogy a jelen esetben nem magyar 
nemzetiségű honpolgárokról s ezek támogatásáról van 
szó, és hogy úgy a törvéuyhozás, mint a kormány 
semmiféle különbséget sem tesz ott, hol a fenyegető 
Ínséggel kell szembeszállni s arról van szó, hogy az a 
dologra kész lakosság házát és házatájától távoltartsák.

Bírák száma. Az igazságügyminiszter által ki­
adott legújabb kimutatás szerint a kúrián 8 tanácselnök 
működik. Koronaügyész vau 1 ; kir. táblai elnök van 
11 ; a kúriai bírák száma — belefoglalva a Budapesten 
elhelyezett kir. törvényszékek elnökeit is kitesz 35-öt. 
Első osztályú kir. táblai tanácselnök van 10; másod­
osztályú 11. Első osztályú főügyész van 7, másodosztályú 
főügyész és koronatigyészhelyettes 5. Első osztályú kir. 
táblai biró van 107; másodosztályú 115; első osztályú 
főügyészi helyettes 7; másodosztályú 6. Törvényszéki 
elnök van 53. Kir. táblai bírói, illetőleg főügyészi he­
lyettesi címmel és jelleggel felruházott kir. törvényszéki 
biró, járásbiró, illetőleg kir. ügyész van 120. AM. 
fizetési osztály első fokába sorozott törvényszéki bíró, 
járásbiró és kir. ügyész van 68; H ód fokú 68 ; III-aa 
fokú 59 ' Vili. fiz oszt. I. tokába tartozó törvényszéki 
biró, járásbiró és ügyész 469; II. fokába tartozó biró 
van 450. Albiró és alligyész vau 1152.

Vadászati jog bérbeadása. Zombor szab. 
kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy az 
1883. évi XX. t. c. 2. §-ában foglalt földbirtokok kivé 
telével a város egész teiületéu gyakorlandó vadászati 
jog folyó 1901. évi augusztus hó 1 tői számítandó hat 
(6) évre nyilvános szóbeli és írásbeli zárt ajánlatok 
mellett árverés utján f. évi április hó 28 án délelőtt 10 

í órakor a városháza tanácstermében bérbe fog adatni. A 
I zárt ajánlatok kellő bánatpénzzel ellátva a szóbeli ár­

verés megkezdése előtt az árverező bizottság elnöke 
Latinovits Szaniszló tanácsnok kezeihez nyújtandók be. 
Árverezni szándékozók tartoznak az 500 írt kikiáltási 
ár 10 °/o át bánatpénzül az árverező bizottság kezeihez 
letenni. Az árverési feltételek a hivatalos órák tartama 
alatt a bizottság elnökénél betekinthetók.

Fizetések koronákkal és váltópénzzel.
Az Osztrák Magyar Bank a következő kommünikét teszi 
közzé: A törvényes rendelkezések értelmében senki sem 
köteles, tehát az Osztrák Magyar-Bank sem, ötkoronás 
érmékből 250 koronánál többet, egykoronás érmékből 
ötven koronánál többet, nikkelpénzből tiz koronánál 
többet és bronzpénzből egy koronánál többet fizetésképp 
elfogadni. Ez a rendelkezés érvényes tehát a bank 
pénzbeszedó közegeire is, a kik váltók és értékpapírok 
beváltásánál váltópénzben nem fogadnak el többet a 
felsorolt maximális összegeknél.

Filloxera zárlat. Kulpin község szőlőiben a 
filioxera jelenléte konstataltatván, nevezett község határa 
a földmivelésügyi miniszter rendeletével zár alá helyez­
tetett.

Nötolvaj férfiruhában. Bergei Pál, a Sza­
badka melletti Tompa-pusztai kereskedő panaszt tett a 
rendőrségnél, hogy szobájából, mely nyitva volt, a fo­
gason függő mellényből, éjjel ismeretlen tettes 7 drb 
10 frtos, 2 drb 20 koronást, több marhalevelet, 7 drb 
egyforintost, összesen 204 korona értekben ellopott. A 
gyanú Szabadi Kati rovott múltú nőre irányul, ki a 
lopás napján ott járt Bergeréknél és 1 forintot kért köl­
csön, a mit meg is kapott. Ekkor látta, hogy a mellény­
ben több pénz vau. Egy tanú van, ki Szabadi Katit 
estefelé ferfirubában iatta a bázkörül. A gyanuoKok 
alapján letartóztatták, de a fértirubaba bujt notolvaj 
konokul tagad. A nyomozás folyik.

Az állami számvitel kézikönyve. Wallon 
Dezső dr. néuzügy miniszteri titkár, az államszám viteltan­
nak a budapesti egyetemen előadója, a különféle tör­
vényekben, utasításokban és rendeletekben szétszórt 
államszámviteltani anyagot rendszerbe foglalva össze­
gyűjtötte és e rendszerbe foglalt tételes jogot az egyes 
intézkedések értelmének és szükségszerűségének elmelet. 
fejtegetésével megvilágítva, most sajtó ala rendezte. A 
szerző a rendszer kéidését akkép oldotta meg, hogy 
első sorban az államszámvitelt igazgató, foganatosító es 
ellenőrző hatóságokat ismerteti, csak ezután foglalkozik 
ezen hatóságok funkciójához szükséges eszközökkel és 
legvégül tárgyalja az állami gazdálkodás kezdetét, vitelét 
és az év végének számviteli közigazgatását, az állami 
költségvetéstől a zárszámadásig. A könyv csak a szük­
ségeset tárgyalja, a felesleges anyagot pedig lehetőleg 
mellőzi. A 336 lapból álló művet az Athenaeum r. t. 
adta ki; ára 6 kor. 40 fillér.

Seprőcirok-termelés. Most jelent meg a 
Frankliu-Társulat kiadásában a Szalay Jáuos által irt 

Seprőcirok-termelés“ című mű második javított kiadása. 
A művet, melyet szerző az újabb tapaasztalatokkal ki­
bővített, dicsérnünk fölösleges; régi tanácsadója az min­
den ciroktermelőuek. írója az országban legrégebben 
foglalkozik a seprőcirok termelésével és a ciroktermelés 
meghonosítása jóformán ezen mű első kiadásának követ- 
kezmenye. A kis munka teljesen gyakorlati irányban 
tárgyalja a ciroktermelésnek minden mozzanatát, teljesen 
a hazai tapasztalatokon van felépítve s annyira kimeríti 
a tárgyat, hogy aki figyelmesen áttanulja, az bátrán 
beállhat a már elég tekintélyes ciroktern.elók táborába. 
A kis munka mint a „Falusi Könyvtár“ 53. kötete jelent 
meg s ára 1 korona.

Áruszállítás a Dunán 
Társaság közhírré teszi, hogy az 
irányban megnyitotta.

Sajátságos számadás. A „Popular Astronomy“ 
egy jelenkori Páriz-Pápai ja összegeiben érdekes szám­
adásokat állított össze. Itt közöljük azok okulására, akik 
Franki Móricokká szeretnék magukat képezni:
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Uj személydijszabás életbeléptetése az ó-be- 
cgei—újvidéki—titeli b. é. vasúton. Ezen vasúton folyó 
évi május bó 1 én uj személydijszabás lép életbe, amely 
által a menetdijak részint leszállittattak, részint felemel­
tettek. Az uj díjszabás melylyel a megnyitás napján 
életbe lépett díjszabás érvényen kivül helyeztetik, a m. 
kir. államvasutak díjszabás elárusító irodájában (Buda­
pest, Csengery-utca 33. sz. alatt) 20 fillérért kapható.

Általánosan elismerik úgy nálunk, mint 
külföldön, bogy a Mauthner féle gazdasági és kerti mag 
vak gyakran háromszor akkora termést adnak, mint sok 
másféle magvak. Különösen impregnált csillagjegyű répa 
magjai ritkítják párjukat és össze nem tévesztendők más 
utánzóit hasonló védjegyű, de nem impregnált répama­
gokkal. A Mauthner-féle magok tehát felülmúlhatatlanok 
és gazdáink csak helyesen cselekszenek, ha magszükség- 
letüket mindig Mauthner-féle magokkal fedezik. 10—2

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptalajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK,

y w sz, kir, város iksrtsszslto
legjutányosabb áron kaphatók minden fajú szép 
gyümölcs- és díszfák, mélyen leszállított áron. 
Díszcserjék, fenyő-, akác-, juhar-, kőris- 
és gesztenyefák, kiültetésekhez való virágnö­
vényzet, ablak- és szoba-diszitésekhez. Pálmák 
és növények, 1—2 éves rózsák.

A t. közönség kényelmére Matusek Béla 
Kossuth-utcai divatáru-üzletében rak 
tározva feltalálhatja, hol a legújabb virágköté­
szethez való megrendelések is gyorsan eszközöl­
tetnek. — Telefon-szám: 7.

A t. közönség szives pártfogását kéri
tisztelettel

Konrath R M«,

Királyhalmán
(Csongrádmegye, posta, vasút, távirda)

Szobonya Bertalan futó- 
homok telepén óriási gyümölcsű 
Őszibarack oltvány (mandulára ne­
mesítve) darabonként 20 krjával, 
továbbá bor és csemege szőlővessző 
kapható. Árjegyzék küldetik. 5-1

265. szám. 
kig. 1901.

Pályázati Miditméiy.
Lemondás folytán megürült lovasrendőri állásra 

ezennel pályázat nyittatik; (elhivatnak pályázni óhaj­
tók, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket alulirt 
elliijárósághoz folyó évi március hó 30-áig 
nyújtsák be.

Folyamodók a következőket tartoznak igazolni:
a) hogy magyar állampolgárok ;
b) hogy testi hiba nélküliek, ezt orvosi bizonyít­

vány nyal;
c) hogy 40 éven aluliak s feddhetlen előéletűek ;
d) bogy a magyar nyelvet, valamint a helyben 

divó német nyelvet szóban és Írásban bírják.
Ezen állás javadalmazása 600 korona fizetés és 

240 korona lóátalány, mely havi utólagos részletekben 
fizettetik.

A kitűzött batáridőn túl beérkező folyamodványok 
figyelembe vétetni nem fognak.

Szegbegyen, 1901. évi március hó 8 án.

Weinricli Dániel, Schneider Péter,
2—2 biró.

Cséplőgép eladás.
Egy teljesen jókarban levő 8 

lóerejű cséplőgép teljes felszerelés­
sel és elevátorral jutányos áron 
eladó.

Bővebb felvilágosítást ^ ad ifj.
iarkovits Ferencjendéglős Zombor- 
ban. szivaci-ut 52o 9_9

Dijnok kerestetik.
A sztanisicsi jegyzői irodában 2, esetleg 3 

hónapra egy a jegyzői teendőkben jártás
dijnok kerestetik. Fizetése 2 korona napidíj
és lakás. , .

Pályázók eddigi működésűk és egyem meg­
bízhatóságuk igazolása mellett levélben fordulja­
nak a községi jegyzőhöz.

Az állás azonnal betöltendő. 3—3

jegyző.

1727. sz
tkvi 1901.

569. szám.

3—1 városi főkertész.

Eladó ház.
Zomborban belváros kisteniploui- 

uteai 247. ö. i. sz. ház szabad kézből 
eladó. — Bővebb felvilágosítást dr. 
Mayer Nándor zombori ügyvéd ad.

605. szám. 
kig. 1901.

pályázati hirdetmény.
Cserveuka községben lemondás folytán üresedésbe 

jött lovasrendőri állásra ezennel pályázat nyittatik. 
Folyamodó köteles kimutatni:
1. hogy magyar állampolgár;
2. védkötelezettségének eleget tett, de 60. evet be

nem töltötte;
3. Írni, olvasni tud ;
4. kifogástalan előéletű. ,
Előnyben részesülnek kiszolgált csendőrök es al-

tisztek
Évi fizetés 800 korona havi utólagos részletekben, 

felszerelést a község ad, ellenben ruházatot és lovat sa
iát iából tartozik beszerezni. , . .

Szabályszerűen felszerelt kérvények folyo évi 
március hó 31-ig a b.-kulai járás, főszolgabíróhoz 
annál is inkább benyújtandók, mivel később érkező kér- 
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Cservenkán, 1901. évi március bó b-án.

3-2

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Vujevich Zoltán dr. ns.- 
militicsi lakos végiehajtatouak Knézy Mihály ns -milv 
ticsi lakos végrehajtást szenvedő ellem 2200 korona 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zombori kir. törvényszék területén lévő s INemes- 
Militicsen fekvő, a nemes militicsi 986. számú betet >en 
knézy Mihály (nős Szekulits Rózával), Knézy József 
(nős Burnáty Ágnessel) és a sztanisicsi takarék pénztár 
tulajdonául bejegyzett s A. I. 1-2. sorszámig foglalt 
3317/1 és 3317 2. hr. számú jószagtestbol Knézy Mi­
hályt (nős Szekulits Rózával) huszonegyötvennegyed
részben megillető jutalékra 1674 koronában, továbbá 
a nemes-militiesi 988. számú betétben Knézy Mihály 
(nős Szekulits Rózával), özv. Knézy Antalné szül Mi- 
lassiu Julia és a sztanisicsi takarékpénztár tulajdonán, 
bejegyzett s A 1. 1—3 sorszámig foglalt 3333/1., 
3335/1 és 3336/1. hr. sz. részletekből álló jószagtest- 
ből Knézy Mihályt (nős Szekulits Rózával) huszonegy­
ötvennegyed részben megillető jutalékra 838 koroná­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1901-ik éri május hó 7-ih napján délelőtt 9 orakor 
Nemes-Miiitics községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is e -
adatni fognak. , ,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok
oeesáráuak 10»/0-át készpénzben, vagy az 1881. k 
évi LX. törvénycikk 42-ik §-aban jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. november ho - « » 
szám alatt kelt igazságiigyminiszten rendelet 8_^-ában 
kijeM, ÍT.dékkép« 0r,ékp,p,rba„ a k,k„ ,lo„ ke- 
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c »
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál eloleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-
szo'gáhatD.zom borban, igQl ^ ftíbruár hó 20 án.

A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatosag.
Radány Péter,

kir. trvszéki biró.

tkvi 1901.

Árverési hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye árvapéuztára végreliajtatónak 

Jagodits Mátáné szül. Áudrits Mária bukini lakos végre­
hajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kerelem
következtében a végrehajtási árverés 31o kor. 3U ül. 
tőkekövetelés, ennek 1891. évi julius hó 1 so napja o 
járó 8°/o kamatai, 25 kor. 30 fii. perbeli és végrehajtás, 
már megállapított, valamint jelenlegi 20 kor. 30 tiller 
és a még felmerülendő költségek kielégítésé vegeit az 
1881. LX. t. c. 144. § a alapján és a 146. értelmében 
a paláukai kir. járásbíróság mint telekköönyvi hatosag 
területén lévő, a bukini 293. sz. tjkvben A. 11. 2. sorsz. 
alatt foglalt Jagodits Mata és neje szül. Andrits Mana 
nevén álló 2831/25/h hr. sz. 965 □ öl téruagysagu 
szántóra az 1881. évi LX. t. c. 156. § ának a) pontja
alánján egészben 300 koronában ezennel megall-.pu'tt 
kikiáltási árban és a bukini 293. sz. tjkvbol időközben 
a bukini 1955. sz. tjkvbe A. j 1. sorszám ala at vezetet, 
i; ed részben Jagodits Mátáue szül. Andrits Mana e» 
iL-ed részben Jagodits József, kiskorú Jagodits Ej zsebet 
és kiskorú Jagodits György nevén álló (io4— <ob ) In. 
sz 296. ö. i. sz. ház és 560 Q öl téruagysagu belte- 
lekre az 1881. évi LX. t. c. 156. § anak d) pontja alapjau 
ugyancsak egészben 774 koronában ezennel megállapított
kikiáltási árban, ez utóbbi ingatlanra azonban, az annak
Jagodits József, kiskorú Jagodits Erzsébet és Gyorg) 
jutalékára özv. Jagodits szül. Andrits Mária javara be­
kebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jognak feutai- 
tásával — de amennyiben ezen utóbbi ingatlan olyan 
árban adatnék, hogy abból a fentebb felszámított köve­
telés teljes kielégítést nem nyerne, az erre vonatkozó 
árverés hatálytalanná válik és az ingatlan a haszon­
élvezeti jog fentartása nélkül a kitűzött határnapon újab­
ban elárvereztetik, ezennel elrendeltetik

Ezen árverés megtartására batáridőül 1évi 
április hó 10-ik napjának délelőtti lO oraja 
Bukiu községházához kitüzetik.

Árverési teltételek: . . .
1 E/en árverésen a fenn körülírt ingatlanok a

kikiáltási áron alul is eladatni fognak.
2. Árverezni szándékozók tallóznak az ^ingatlanok 

becsárának 10% át vagyis 30 kor illetve 71 kor. 4t 
fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 5,-aba 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. november»] en 
3333. sz. a. kelt igazságiigyminiszten rende et 8.. § aUan 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezebez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a erlelmebcn 
a bánatpénznek a bíróságnál eloleges elbelyezeserul k 
állított szabályszerű elismervényt átszolgaltatm.

Kelt Falán kán, 1901. évi január ho 29 eu.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Tilli33.g,er,
kir. járásbiró.

Az elüljárósAg.

70. szám. 
bv. 1901.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t c 102 8 a értelmében ezennel közhírré teszi, bog) 
a hódsági,, kir. járásbíróság 1901. Sp. 20/3. számú 
végzése által Heiler Johanna pivu.cai lakos javai a 
Hubert József pivnicai lakos ellen 1000 kor. toké es 
eddig összesen 44 kor. IS fillér perköltség óxtrte es 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt és 843 kor 20 fillérre becsült ku 
lönféle fűszer és rövidáruk, szobabútor, ágynemű stb 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1901. V. 45,2. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pni-ican 
alperes lakásán leendő eszközlésére ért március
hó 20-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. c. 107 § a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak. ^ .

Az elárverezendő ingóságok vételára az ISM évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1901. évi március hó 6-an.
Váczy Janos.

kir. bir. végrehajtó.
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jégszekrény és tórdőberendezések gyára, épület- és diszmübádogos
ZOMBOR (Bácska.)

Dús raktár mindenfelé

égszekrény ekben,
(vendéglősök, mészárosok és magánosok részére)

fürdőkádakban 
konyhafelszerelésekben

Minden e szakmába vágó és rajzszerinti bár- 
milynemü bádogárúk elkészíttetnek. “WS

Képes AxJ.syxék kívánatra béimsntve kmaetite.

Javítások olcsón és pontosan.
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Jakobb lózseí SÄS
vidéken bevált legnemesebb és legjobb fajú gyümölcs­
fák, u m.: nváfi. őszi és téli alma (Bismark-alma 
arany parmen. raneták). körték, szilvák, legnagyobb 
zöldringló íReineclaude d'Angouleme), - Jobb fajú 
kajszinbarackok, legnagyobb gyumulesu bír 
alma (gyökérnemes), nagyszemu fekete vagy _ pn ■ 
meggy, "— legnagyobb gyümölcsű, hosszufurtu n 
btoKf piro, és° fehér nagyszerni pöszméte (=g es) 
(Wiliams industry), folyton termo piros maina (hí 
beern) A gyümölcsfák névvel ellátott (autent.cus) törpe 
vagy maeas drbja 40-60 fillér. Ribizke vagy egres (erős 
bozontos példányok) drbja 2U filler. Málna drbja 4 ftJlean 
Szamóca fföldieper) csak nagy gyümölcsű korán erő 
10 drb 10 fillér. — Nemesitett 1—3 eves közép- es latodl,,» ,,«0, rózsák. . leg edül * 
és legbálásabb fajok. u. m. : Marschall Nie . Hinne 
fsötétpiros), kapitén Christi, Labancé, Madame la Ráront e 
de Rothschild. Sultanin of. Zanzibar Reve d or, -y 
do Lvon Oleander. Hajnali! Lajos stb. bogyokerzette es 
szép kifejlett koronával, drbja 40-80 filler. ívem külön­
ben kapható itt 50 drb száraz akacfaoszlop (faragott . 
fűrészelt) szőlőlugasnak vagy drótkorlathoz kentesnek al­
kalmas (hossza 160 cm , vastagság 10—lo cm . sok jóval 
vastagabb) ara darabonkint < 0 fillér.

Használjuk
a Ró’sa Terka-féle 

HAJjrE^TÖCSÖT-

A Ró’sa Terka-féle hajkenőcs
gyenge haj bőrt rövid idő használata után annyira edzi, 

hogy a hajhullás teljesen megszűnik.
Használata meglepően elősegíti a haj növést.
A haj kellemes puha és bársonysimaságot nyer. 
Használata által már számtalanok feltűnő dús haj­

zatot nyertek. _
Az annyira kellemetlen hajkorpát sikeresen eltávolítja. 
A hajnak színét nem változtatja, 
í gy használandó, mint minden más hajkenőcs. 
Minden sérelmes anyagtól mentes.
Lehetőleg hűvös helyen tartandó.
A kir. kereskedelmi törvényszék hites vegyésze, dr.

Neumann Zsigmond ur által megvizsgálva és hajkenésre 
ártalmatlannak találva.

A védjegy a temesvári kereskedelmi kamarának véd- 
iajstromába lett bejegyezve.

KAPHATÓ:
Budapesten : Török József gyógyszerész urnái.

Schwartz N. ur illatszergyárosnál 
Molnár és Moser urak droguista üzletében. 
Majtliényi Béla ur „ „

„ Halasa és Tsa urak „ „
„ Ember Klek ur _ ,. ,,
n peltz Lipót ur kereskedésében.
„ Krumenaeker Péter ur „

Zomborban: Weszelovszky Sándor ur fodrászűzletébeo. 
Szabadkán : Sugár Manó ur lűszerűzleteben.
Temesvárott: Schwartz N. ur illatszerüzletében.
Versecen : Lendle Rezső urnái.
Nagy becskereken : Mersdorf Péter ur piperekereskedésében.

„ Ró’sa Torka tulajdonosnőnél.
„ Ró’sa Ignác ur kereskedésében.

Egy kis tégely ára 60 kr (1 kor. 20 fillér'.
Egy nagy tégely ára 1 forint (2 korona).

Tisztelettel

Ró’sa Terka,
HíTag’ij.-'becslserelsen.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxrx
«ROSENFELD ■
XX közvetítő ügynökség XX
XX ZOMBOHBjä-IT, Zrinyi-utca. XX
XX Elvállal közvetítést csekély díjazás mellett ^ 
W hazakra, földekre, termenycikkekre, gaz- H 
'XX dasagi berendezésekre és bármire, ami az M 
XX adás és ve vés tárgyát képezi. XX

Hazassag közvetítés a legnagyobb titok- 
5 tartás mellett. 5
Q I T kJugyanott regi férfi ruhák a legmagasabb w 

árak mellett vétetnek. 50-S jg

XX Megvételre kerestetik ÍX
2 5—6000 holdas birtok, **
xx egy nagyobb erdő kivágásra, xx
§ egy teljes hálószoba berendezés, §

zw lehetőleg ó-német vagy góth-stilü. y
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Rácz György
nagybirtokos

Jolánfóldi szőlötelepén és kertészeiében
2^-u.la. (Bácer3Cieg,37e) 

mélyen leszállított áron kaphatók szokvány 
minőségű saőlőoltványok, amerikai ön- 
termö, Rupestris Monticola és Riparia Portalis, 
végre európ&i fajtiszta szőlővesszők, azután 
gyümölcsfák, alma és körte vadoncok, 
utsséli fák, gleditsia és a legelleutállóbb, 

legjobb élősövény 10_4

Madura aurentiaca.
8^*ti»:j^gkJ2éhct Uiild az intézöscg/^WI

. . UA 8 án tartott igazgatósági gyűlésen, mely gyűlésen a
Az első vaskuti segélyszövetkezet “árclU8 . tá yává tetté az 1900-ik évről szóló számadásait, 

felügyelő-bizottsági tagok is resztvettek, komoly ™e£°mad^pk 8!ámtanilag kifogástalanok, határozott: I. hogy 
Miufán az igazgatóság meggyőződött arról, gy órakor az iskolaépület egyik tantermében lesz meg-
az évi közgyűlés március hó 2f:a“ megábapitva: a) gyűlési elnök és jegyző választása hj

8Tr!S8kétdtagavfra^táfaa l jegy^könyv ^e,e9*té8feh a kereskedelmi törvény 243. §. 2 pontjában követelt 
Végül ugyanezen gyuiesbol le t mlezked e gy g keresztül a szövetkezet helyiségében

összes zárszámadási okmányok, melyek tüzetesen atv./.sgaiva
közszemlére kitétessenek. , . R -n Pilger Nándor,

Bács-Vasknton, 1901. évi március ho ■ igazgató.
2—1

XXIV

VAGYON.

Kötvényekben.....................
Ingatlan (ház).....................
Bútor és felszerelések értéke 

nása után a használatért .

Pilger Nándor s. k.,
igazgató.

hó végén . 12417 36
233096 —

3300 —

20% levő-
352 10

249165 46

Szauter Gyula s. k ,

Részvfny tőke-számla...........................
kamat számla . . • • 

Betétek számi, a tőkésített kamatokkal
Alaptőke számla........................... ' •
Tartalékalalap számla . . • • • •
Tiszta nyeremény 2210 részvény közt tel 

osztva á 60 fillér .... •__ •_

127106 82 
6556 57 

108198 10 
4580 80 
1397 17

1326 —
249165 46

Raile Antal s. k ,
fel. biz. tag.

Stehli Sebestyén s. k., Raile Ferenc s. k„
alUi szöv. jegyző. pénztárnok. könyvelő.

A fő- és segédkönyvekkel összeegyeztetvén, összhangzó és helyesnek találtatott. 
Bács-Vaskuton, 1901. évi március hó Bán.

Grünfelder Ferenc s k , Krisztmann István s. k.,
fel. biz. tag. fel. biz. tag.

1687. 8Z. 

1900.

A gombosi dunai partbiztositás megrongált részeinek 
helyreállítási munkálataihoz szükséges: 300 köbméter 
első osztályú és 990 köbméter másodosztályú kóhányási 
kőanyag szállításának és beépítésének vállalati utón 
v.iló biztosítása céljából a zombori m. km _ folyammér- 
uöki hivatal helyiségében 1901. év április hó 2-án 
d. e. 10 órakor nyilvános zárt ajanlati versenytár­
gyalás fog tartatni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok, melyekhez 
az ajánlati összeg 5 % áuak valamely m. kir. adóhiva 
tálnál bánatpénz gyanánt történt letételét igazoló elis­
mervény is csatolandó, a jelzett napon délelőtt 9 '/2 óráig 
a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál nyújtan­
dók be.

A vállalatot szabályozó általános és részletes fel­
tételek, tervek, ajánlati minta, valamint egyéb tájékoz 
tató adatok a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zombor, 1901. év március hó 13 án.
2—1 ÍR. kir. folyammérnöki hivatal.

1485. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye b.-kulai járásba bekebele­

zett Bács Kula magyar, német és szerb ajkú nagyköz­
ségében elhalálozás folytán üresedésbe jött községi 
jegyzői állás betöltése céljából pályázatot nyitok.

Ezen alias javadalmazása a következő :
1. Évi 1000 korona készpénz fizetés;
2. 551187i6oo kát. hold földnek haszonélvezete, 

mely után az adut a jegyző fizeti;
3. szabad lakas ;
4. 8 öl kemény hasáb tűzifa, 50 pozsonyi merő

búza megváltási ára: 400 korona; ^
5. barom darab, egyenkiut 1094 □ öl, 837 □ öl 

és 1302 □ öl földnek haszonélvezete;
6. a magáumunkálatokért szabály rendeletileg meg­

állapított dijak szedhetési joga.
Felhívom az állást elnyerni óhajtókat, hogy kellőleg 

felszerelt kérvényüket hozzám folyo évi április ho 
3-ik napjáig bezárólag annál is inkább nyújtsák he, 
mert az azontúl érkezőket figyelembe nem fogom venni.

Bács Kula, 1901. évi március hó 11-éu.
Dr. Széchényi Tamás,

főszolgabíró.3—1
112. szám.

kig. 1900.

pályázati hirdetmény.
Uj-Verbász községben üresedésben levő és 600 

korona fizetéssel javadalmazott Ií-od Írnok-végrehajtói 
állásra múlt évi december hó 1-én kiirt pályázat ered­
ménytelensége folytán arra újból pályázatot hirdetek, s 
felhívom ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy szabály­
szerűen felszerelendő kérvényeiket hozzám 1901. évi 
április hó 15-ikéig annál is inkább nyújtsák be, 
mert a későn érkezőket figyelembe nem fogom venni.

B.-Kula, 1901. évi március hó 5-én.
Dr. Széchényi,

3_2 főszolgabíró.

1332. sz. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
A Mohol községben lemondás folytán megürült 

községi állatorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek.
Ezen állás évi javadalmazása 1200 korona fizetés, 

60 korona utiátalány és az egyezségileg megállapítandó 
gyógykezelési dijak.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy kellőleg fel 
szerelt kérvényöket hozzám f. évi április hó 20. 
napjáig beadják, mert a felszereletleu, vagy később 
érkezetteket figyelembe venni nem fogom.

Zenta, 1901. március hó 9-én.
Dr. Mikosevics Kaimt,

2—1 főszolgabíró.
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CZEISEL JÓZSEF
gazdasági gép- és mectaitai nielje, öntöde

Zombor, Széchenyi-körut 148. sz.
(a honvéd-kaszárnya mellett).

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy az eddigi jó 
hírnévnek örvendő

gazdasági gty. és ickíkaí gÉljmut és öntődét
a sóház-utcából a Széchenyi-körut 148. sz. a. (a honvéd-kaszárnya mellett) áthelyeztem, 
kibővítettem és a kor igényeinek megfelelően átalakítottam és úgy mint eddig, úgy most is mindig 
főtörekvésem az lesz, a n. é. közönséget pontosan és jutányosán kiszolgálni.

Elvállalok mindennemű gépek elkészítését és kijavítását.
Cséplőgépek, stabilgépek, gőzkazánok, motorok, darálók, szecskavá­

gók, fecskendők, szivattyúk javítása elfogadtatik és a legjutányosabb áron és gyorsan 
eszközöltetik.

Vízvezetékek elkészítése és berendezése, ugyszinén házi sürgönyök és telefon- 
berendezések és e szakmába vágó hasounemű munkák elkészítése és berendezésére vállalkozom.

Épület és műlakatos munkák, bicikli és varrógép-javítások elfogadtatnak.
Villany- és acetilén-világítások berendezése.
Raktáron tartok mindennemű gazdasági cikket.
Maradok, a n. é. közönség szives pártfogásába magamat továbbra is ajánlva,

tisztelettel

CZEISEL JÓZSEF.‘—5
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Zember. Bitterauum NAnder ée fiz könyv- ée kónyemdijából.


